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ială. — RECLAME pe pagina I 
3-a o serie 20 bani. I
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Ungurii şi străinătatea.
Nici unul din cetitorii noştri nu 

va fi trecut cu vederea, că în timpul 
din urmă s ’au ridicat ín străinătate 
multe voci împotriva Ungariei, şi nu 
numai în gazete, ci şi din partea 
unor bărbaţi cu mare nume şi cu mare 
trecere. Ori cât de încrezuţi ar fi, i-a 
cuprins pe politician» unguri dela 
cârmă mare îngrijire din cauza acea
sta. Foile lor se plâng zilnic, că Un
garia este de un timp încoace mult 
atacată din partea străinătăţii. Despre 
aceasta a stat de vorbă în ajunul 
Crăciunului, unguresc chiar şi minis
trul de interne groful Iuliu Andrassy 
e’un redactor al ziarului „Magyar Hír
lap", şi este interesant a cunoaşte pă
rerile grofului asupra „atacurilor" mai 
sus amintite.

Andrassy a zis că acele atacuri 
ale străinătăţei ar fi o urmare aner- 
vosităţei de care e cuprinsă azi toată 
lumea. „Europa", zise el, „are lipsă 
de o mare putere, care să fie în stare 
să susţină cumpăna, balanţa, între 
împărăţia germană şi peninsula bal
canică. Nizuinţele naţionale maghiare 
fac în străinătate impresiunea, că Un
garia gravitează în afară de forma
ţiunea de azi a statelor mari (vrând 
adecă a deveni cu totul independentă), 
şi că, deoarece e îngrijată de echili
brul european, lumea din afară de
vine nervoasă îndată ce se mişcă 
ceva în Ungaria. La aceasta se mai 
adauge, că înafară inimicii noştri sunt 
mai număroşi decât bunii noştri amici. 
Reprezentanţii gazetelor din străină
tate trăesc în Viena şi acolo stau în 
atingere nu cu amicii, ci cu inimicii 
noştri, cari caută a-i influinţa. Ei se 
folosesc cu dibăcie de fiecare ocaziune 
spre a face ca lumea să creadă, cât 
de mult noi Ungurii ameuinţăm mo
narchia, pacea şi înţelegerea cu di
nastia."

„Se înţelege de sine", zice An
drassy mai departe, „că între naţio
nalităţi se observă aceeaşi nizuinţă. 
Ş; ele caută a face lumea să creadă, 
că rânduiala de astăzi a Ungariei e

nefirească şi trebueşte disolvatâ, dacă 
Maghiarii nu vor face concesiuni na
ţionalităţilor, şi că în fine acest pro- 

j ces de destrămare trebue să se es- 
! tindă peste întreaga monarhie."
| Ca întotdeauna aşa şi acum mi- 
; nistrul Andrassy se arată mare măestru 
în a suci lucrurile aşa cum [îi vine 

I lui mai bine la socoteală. Fireşte tot 
ce se zice în străinătate despre Un
garia nu poate fi decât minciună, 
dacă nu e pe placul grofului şi a 
soţilor săi. E minciună chiar dacă se 
zice, că sunt legi în Ungaria, cari nu 
se execută, fiindcă cei dela putere nu 
voesc să le ducă în împlinire. De 
aceea contele Andrassy, vina cea mai 
mare nu o găseşte în nerespectarea 
legilor şi în nedreptăţile ce se fac 
Nemaghiarilor, ci în aceea, că Maghiarii 
se ocupă numai de certele lor şi afa
cerile lor mici şi n ’au interesul cu
venit pentru lucrurile mari din lume. 
De aci vine că Ungurii nu întră în 
atingere directă cu străinătatea şi că 
de aceea şi străinătatea îi cunoaşte 
numai puţin. „Mai de mult", zice, „n’a 
fost aşa. Noi Ungurii am sim ţit atunci, 
că avem lipsă de bunăvoinţa străină
tăţii, şi ne-am şi folosit de ea când 
ne*am aflat în nenorocire şi în pe
ricol. Dar nici acum n’ain ajuns aşa 
de departe, ca să nu ne pese de bu
năvoinţa streinătăţii, ce e un mare 
factor."

A mai zis groful mai multe al
tele, dar noi ne oprim aici, fiindcă 
vorbele din urmă ale lui ie spune 
clar şi limpede naţionalităţilor că cei- 
ce se află în nenorocire şi în pericol 
au lipsă mare de bunăvoinţa străină
tăţei. Ungurii i-au tras folosul după 
1848 şi au scăpat de nenorocire şi 
de pericol. De ce le impută dar na
ţionalităţilor ca o crimă, dacă se bu
cură de bunăvoinţa ce o arată străi
nătatea pentru cauza dreaptă a ega
lei lor îndreptăţiri ? De ce numai ace
ste naţionalităţi să ou cuteze între 
toate popoarele din lume, pe pragul 
veacului XX, să aibă şi ele dorinţa de 
a nu fi privite şi tratate în patria lor 
ca duşmane şi trădătoare?

j Încă tot mai crede groful An- 
i drassv. *,ă se va putea ca Ungurii să 
! re,fus?* î^îîltă vreme de-a face naţio- 
j ualităţiior conlocuitoare concesiunile, 
[ la cari aceste se pot aştepta în ziua 

de azi după dreptate?

Revista politici
Sâmbăta trecută s ’au  în tru n it la  

Viena delegaţiunile  şi au votat fără 
multă desbatere, pro vizorul budgetar 
pe trei luni.

Ca totdeauna delegaţiunile s ’au 
prezentat înaintea Maj. Sale. Prezi
dentul delegaţiunei maghiare Béla Ba
rabás a rostit un discurs, exprimând 
stimă şi devotament Maj. Sale precum 
şi bucuria pentru însânătoşarea Su
veranului.

Majestatea Sa a răspuns cu ur
mătorul discurs:

„Asigurările de devotament şi 
credinţă ce mi-le esprimaţi precum şi 
urările ce le faceţi pentru însănăto- 
şarea mea, îmi umplu sufletul de sin
ceră satisfacţiune şi vă exprim căl
duroase mulţumiri.

Cu viuă satisfacţiune pot accen
tua că raporturile Monarchiei cu stră
inătatea au rămas, dela ultima sezî- 
une a delegaţiilor, în toată privinţa 
îmbucurătoare. Aplanarea, observată 
deja în trecut, a singuraticelor con
traste în [situaţia internaţională du
rează în continuu spre bucuria noa
stră. Sforţările tuturor puterilor sunt 
îndreptate în scopul de a contribui, j 
prin întreţinerea de relaţiuni reciproce 
pline de încredere, Ia consolidarea 
păcii generale. Menţinând bazele pro
bate ale politicei noastre şi sprijinin- 
du«ne pe relaţiunile noastre foarte a- 
micale cu toate puterile, vom lucra şi 
în viitor în chipul cel mai energic, 
pentru menţinerea păcei şi în acel aş 
timp pentru desvoltarea în linişte a 
popoarelor monarhiei şi spre ferici
rea lor.

Administraţi unea răsboiului în 
urcarea necesităţilor curente ale ar
matei si marinei s ’a restrâns la suma

rOiLn.J'UiNUL »GAZ. TKANiS.«

P u n g a .

Când se treziră, în zorii zilei amân' 
doi, la han, şi după-ce plătiră, an franc 
$i douăzeci, pentru că dorrniseră acolo, 
femeea Safta, nevasta lui Neculai Lăptuc, 
sa căută prin buzunarele fustei. După ce 
şi le întoarse pe dos. căzii dintr’unul cinci 
parale. Atâta; nu mai aveau nimic. Veni
seră cu o zi înainte, vândnseră două pe
rechi de gâşte, şi în loc să se întoaroă 
acasă, în Popriceni, ici, o palmă de loc, 
rămăseseră în târg să beie 1a han.

Femeea se uita la ce) de cinci pa
rale, îl întoarse pe faţă, pe dos, apoi îl 
arătă lui bărbatu-său :

— Merge?
Neculai Lăptuc îl învârti şi el, îl 

puse în zare să se uite de departe, ca 
şi când ar fî vrut să-l vadă dacă-i stră
veziu, apoi îşi trecu degetul pe supt nas, 
şi răspunse ;

— Pe dracu!
Femeea i-1 sruunci, răstindu-se la el:
— Tu 1-ai luat prostule!
— Ba tu !
— Aşa să trăeşfci!... Haidem!...

porniră.
Afară începuse iar să fulguie. Ne

vasta îşi trase bine barijul peste urechi ; 
— era o feraee înaltă, ciolănoasâ, largă 
în spate; şi cura vântul îi flutura fustele, 
i se vedeau pulpele subţiri, in ciorapii 
albi de lână, băţoase, ca nişte catalige, 
de care se părea că adevăratele ei pi
cioare se legau mai sus. Mergea cu paşi 
mari, cam şonţâş, ca şi cum voia mereu 
să cârmească.

Bărbatul, un prichindel, cu pieptul 
lipit de spate par’că, se ţinea pe urma 
ei, gâfâind; în cap avea o pălărie grozav 
de mare, cu un fund cât un ceaun, care 
par’că-l apăsase pe om în jos, de-i in
trase picioarele în pântece. Mai mult 
sărea, ca un purice, de cât mergea; da 
din mâini şi se uita spre partea în care 
nevastâ-sa se ţinea puţin pe o coastă, ca 
şi când îi era frică să nu se întoarcă şi 
8&-1 înhaţe.

Aproape de barieră, femeea se opri 
dintr’od&tă:

— S’o luăm prin grădina poblică; 
sărim gardul, şi tăiem drumul deadreptul, 
ce s’o mai înconjurăm!

— Mă aburci ? întrebă sfios ţă
ranul.

Şi feraeea-i răspunse :
— Te-oi aburca, stârehitură!

Deschiseră, îaoet, portiţa şi întrară 
în grădina publică.

Ninsoarea cădea înceată, fâşâind prin
tre ramurile copacilor, şi se aşeza uşoară 
ca un puf.

Ţăranii o luară pe aleia cea mare, 
apoi făcură la stânga. Femeea mergea 
drept îhainte, când bărbatu-sâu îi strigă 
din urm ă:

— Fa Safto, să cotirn pe ici, că a- 
jungem tocmai bme la capul dealului, şi-i 
drumu mai neted pe ici.

Ţăranca stete puţin pe gânduri, apoi, 
pe semne că-şi făcu şi dânsa aceeaşi so
coteală, că o luă repede la dreapta: ea 
înainte, bărbatu-său în urmă. Făcură câţiva 
paşi, şi, Neculai Lăptuc, cura se uita Sn 
pământ ca şi când număra urmele neves- 
te-sei, mai câ era să se isbească de dânsa, 
aşa de scurt se oprse aceasta : drept în 
faţa lor, un gardist sta plecat şi se uita 
de-asuora unei bănci, pe care un om părea 
oă doarme. Gardistul întoarse capul, îi 
zări, şi-i chemă;

— Ia veniţi a ici!
Cei doi ţărani se apropiară sfioşi. 

Dacă le-a fi gh cit gândul că voiau să sară
zăplazui ?

Gardistul spuse bucuros:
— Bine c’aţi venit, ia staţi cole 

până m’oiu întoarce eu, să nu deie vr’un
6

6AZETA apare In flecare zl
Aboaameiite peştii Asstio-Usgaria:
Pe un au 24 cor., pe şase Ioni

12 por., pe tre i luni 6 cor. 
N-rli de Dumineci 4 cor. pe an.
Pentru România şi străinătate:
Pe an  an 40 irancl, pe şaen 

Ioni 20 ir., pe trei luni 10 ir.
N-rit de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  toate ofi
ciile poştale din Intru şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

A&oaamemi pentru Braşov;
Admlnlstraţiunea, Piaţa mare 

târgu l Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe tre i luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Dn esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inaerţiuniie 
sunt a se plăti înainte.

1907.

inomis necesară»- De asemenea şi cre
ditele militare extraordinare au fost 
scăzute.

Bosnia şi Herţegovina îşi vor a- 
coperi cheltuelile şi în anul viitor ia
răşi numai din propr-ile lor venituri. 
Sporul normal al cheltuelilor admi
nistrative e pricinuit de desvoltarea 
progresivă şi stă în legătură cu spo
rul venitelor cari rezultă din progre
sele economice ale ţării.

Fiind convins că la judecarea ra
poartelor prezentate veţi manifesta 
prevederea patriotică şi simţul de 
jertfă obicinuit, însoţesc activitatea 
Dv. cu urări de bine şi vă salut di* 
inimă".

*
Delegaţiunea austriacă , încă s’a 

prezentat in  p a la tu l d in  Viena , îna
intea Maj. Sale. Prezidentul Fuchs, a 
exprimat bucuria delegaţiunei pentra 
însânătoşarea Maj. Sale, a accentuat 
susţinerea păcii şi a făcut amintire 
despre Incheerea transacţiei cu Ua- 
garia. A accentuat necesitatea u n #  
oştiri bine înarmate şi a felicitat căl
duros pe Suveranul la iubileul său da 
60 ani de domnie.

Maj. Sa a răspuns cu acelaşdis
curs, care l-a adresat şi delegaţiun#  
maghiare.

*
Pentru anul viitor 1908 Au

stria şi Ungaria trebue să contribuB 
la cheltuelile comune ale Monarchiei* 
cu suma de circa 400 milioane co
roane. Subtrăgând venitele vămilor 
(cam 150 milioane) rămân 250 mili
oane coroane, cari le va plăti Ungari» 
şi Austria în proporţia cvotei (34*4 ; 
65*6). Pentru armată şi marină se  
spesează în anul 1908 cam 377 mi
lioane. Afară de aceea se mai cere 
pentru tunurile noui 15 milioane co
roane şi pentru alte îmbunătăţiri î*  
armată încă 6 milioane.

Pentru armată se spesează cu 
7 milioane mai mult ca în anul 1907* 
pentru marină cu 11 milioane jum. 
mai mult.

*

câine. Mă duo să d«u de veste, ici la 
poliţie ; îotr’o jumătate de ceas^sunt îna
poi... C’acnma l’am găşit şi e u !

Şi arată spre cel ce părea aă 
doarme pe bancă. Apoi gardistul o luă 
la fugă.

Femeea se apropia să se uite; băr
batul nu-şi dăduse încă bine seama ce era : 
stătea mai la o parte.

Femeea se mai uita puţin, pe urmă 
întoarse capul spre bărbatu-său:

— Iacă, tontule, dacă ro’am luat 
după tine 1 Stâi acuma şi păzeşte mortul*

Lăptuc veni şi dânsul mai aproape* 
uitându-se la nevastâ-sa, gata să primească 
vre-o câţiva pumni, pe dreptul; se gândea 
el câ altă dată li luase şi degeaba. Dar 
femeea îl lăsă în pace, şi cătă întins lă 
raorţ vrând să ştie, ca toate femeile, ca 
şi cum. Apoi spuse, ca şi cura şi-ar 4 
vorbit singură I

— S’o omorât; uite chistolul iei, lângă 
dânsul.

Şi iar îşi luă de seamă:
— D’apoi ce sunt eu să-l păzesc! 

Haidem!
Dar bărbatu-său nu voi; răspunse 

cam cu jumătate de gură:
— Dacă ne-o spus gvardistul, să 

stăm, trebuie să stăm.
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Ultimele şedinţe ale dietei un
gare, au fost de scurtă durată. In 
şedinţa de Duminecă s ’a votat urca
rea cvotei.' A fost votare nominală. 
Pentru urcarea cvotei au votat 173 
deputaţi, contra 30; între cari unicul 
deputat naţionalist present Dr. Aurel 
Viad.

In şedinţa de Luni s ’a votat ur
carea cvotei şi în a treia cetire, dieta 
a luat apoi vanţe până în 10 Ianu
arie 1908.

însufleţirea poporului român 
pentru şcoala confesională.

Timişoara, 20 D ecem vrie n.

Pusă la  grea probă, prin legea  
şcolară alui Apponyi, dragostea şi 
iubirea poporului român din aceste  
părţi se m anifestează în mod admira
bil de însufleţit. D in esperinţă pro
prie şi bazată *mi iau voiă a vă ra
porta următoarele :

In urma „instrucţiei“ em anată  
de consistorial m etropolitan din Si- 
biiu, cătră diecesele sufragane, pro
topopii români cutrieră satele spre a 
se consulta cu com itetele şi sinoadele 
parochiale asupra întrebărilor —  cam  
3 mai principale — referitoare la  
susţinerea în viitoriu a şcoalelor con
fesionale, anume delà 1-ma Iulie 
1910, şi adecă :

a) să învoesc ori ba com itetele  
şi sinoadele parochiale a întregi sa
larele învâţătoreşti la minimumul le 
gal (1000— 1200 C.) ?

b) Reflectează cutare com itet 
resp. sinod par. la ajutoriulde sta t?

c) D e când se liquidează învă
ţătorilor salarele urcate: d’acu ori 
delà 1 Iulie 1910?

Din 40 (patruzeci) de comune bi
sericeşti din tractul protopresbitérai al 
Timişorii, pe cari le-a cutrierat vred
nicul şi zelosul nostru protopop, chiar 
prin acest timp greu şi aspru, numai 
2 (doue) comune an răspuns afli* 
m atir la a 2-a întrebare, deşi cu 
lacrăm i în ochi ; până când cele
lalte 38 toate şi pretutindenea cu 
ro t unanim au urcat salarele în
văţătorilor la sumele impuse de 
lege, şi cu unanim vot şi însufleţire 
răspundeau protopopului: „Nu ne 
trebue, domnule, ajutor delà s ta t . . nu 
dăm şcoala noastră.“

Şi doresc, ca se ştie, ca dintre 
aceste comune bisericeşti puţine 
sunt, doară 3— 5, cari sunt într’ade- 
văr atât de bine situate materiali
ceşte, încât nu prea sim ţesc apă
sarea sărcinei impusă de nou, până 
când celelalte toate s'au supus de 
nou la noue jertfe.___________________

Femeea îi amocă o privire furioasă, 
şi ’n urmă se pleoă să privească iar la 
cel de pe bancă. De mort nu îi era ei 
frică, — la câte priveghiuri nu stătuse 
dânsa, pe câţi nu îngropase ! E, hei ! că 
mai mult din asta trăia. Dar revolverul 
o umplea de groază, şi par’că şi bărbatu- 
sâu, care nu pusese în viaţa lui mâna pe 
puşcă, — la oaste nu-1 luase, — şi dân
sul simţi un fior, prin şira spinării, aşaoa 
un bulgăraş de gheaţă ce i luneca pe 
piele, când se u iţi la ţeava lucioasă.

Împuşcatul rămăsese pe-o coastă; 
din mâna dreaptă, sgârcită, revolverul oft- 
zuse pe bancă. Mâna stângă nu i se ve
dea de supt paltou. Era bine îmbrăcat; 
cftoiula de astrahan atrase îndată privirile 
ţăranului ;

— Halal oâotulâ !
Feraeea nu răspunse ; dânsa nu găsea 

ce căuta:
— Unde s’o pocnit oare ? nu se 

vede nici un chic de sânge. Par’că 
doarme. Vezi 1 ? Nici un ohic de sânge.

Dânsa îşi aduse aminte că văzuse 
odată pe notar oara trăgea cu „chistolul“ 
o săptămână de zile uu-i eşise atunci din 
minte bucăţelile cele mici cu oare poţi 
omorî chiar vita oă-i vită; şi începu din 
nou, să vorbească lui bfirbatu-său.

— Şi doar plumbul £îi mare, trebue

Spre pildă comuna „Sfânt An- 
d r a ş numără abia circa 400 de su
flete de legea  orien ta lă ; comuna 
„C h iş o d a este atât de săracă, încât 
abia 10— 12 case auşi pământuri de 
arătură avere proprie, până când 
cei al alţi sunt aşa numiţi „jăleri“ 
(o casă cu . grădină) şi se susţin cu- 
firizul (tăiând lem ne în Timişoara), 
muierile cu verdeţuri la piaţă etc. 
şi totuşi —  nu au reflectat nici aceste 
comune la ajutoriul (?) statului!

Eară cele doue com une, cari 
au declarat că sunt silite a reflecta 
la acest ajutor, sunt în t’adevăr în  
starea lor materială de tot slabă. 
Puţini la număr, oredincioşii din 
aceste com une au plătit şi pănă acum  
dare de cult câte 7 (şepte) coroane de 
fie-care casă şi (plus) câte 80 fil.^de  
fie care jugher de pământ.

„Mai mult, prea on. d-le, — zi
ceau ei cătră protopop —  nu pu
tem.* Şi într’adevăr li se poate şi 
crede.

Un caz —  nu ştiu cum să-l 
caracterizez: f nostim ? jalnic ? ori 
clasic ? —  obvenit cu ocasiunea
acestor excursiuni protopeşti într’o 
comună (situată cam aproape de 
Timişoara) merită să fie eternizat.

Eată-1:
Notariul com unal din respectiva  

comună, zice-să că ar fi viţă de ro
mân — ştiind ziua şi oara când va 
sosi protopopul, spre scopul indicat, 
a folosit ocasiunea şi s'a băgat şi 
el între popor, în şcoala în care se 
adunase pororul în aşteptarea proto
popului, şi a început a capacita po
porul : să nu asculte de d-1 prota, 
să nu să supună la contribuţii noui, 
căci vremile sunt grele !... ci să ceară 
ajutor dela stat...

P e când notariul se afla în es- 
tazul însufleţirei sale, protopopul —  
neobservat că a ajuns —  întră şi el 
în şcoală şi... învită pe notar se ră* 
mână şi el acolo, să ocupe loc...

După ce apoi a vorbit protopo
pul, învită pe notariul, carele 
avea în mână legea Apponju, să 
testeze el, din leg*, cele com unicate 
de protopop — poporului.

Spre p i l dă :
— Este adevărat că (legea zice) 

şcoala ăi stat trebue sa fie corespun
zătoare, şi ear numai poporul să o 
facă şi susţină ?

—  Adevărat.
—  Şti D-ta că şcoala de stat 

din comuna (învecinată nemţească) 
costă 36 de mii ?

—  Adevărat.
Şi tot aşa i-a pus protopopul 

mai multe întrebări, la cari îngâm-
sâ l fi potrocoiit rău. Ai văzut cele cu 
care dădea notarul?... Doamne iartă-mi... 
erau câtu-i ghinda.

Şi în minte par’că i se înţepeni gân
dul acesta : sâ vadă unde se lovise. Ou 
ochii la revolver, să nu oumva să-l atingă, 
luă mortul binişor de umăr, şi-l întoarse. 
Atunoi, trapul ţeapăn sa rostogoli repede 
pe spate. Pulpana paltonului se desfăcu 
peste marginea băncei, şi pe partea stângă 
a surtucului se văzîi pata de sânge cura 
se lăţise, peste tot.

Când se rostegoh mortul, ţăranii ră
maseră o clipă împietriţi de frică, amân
doi cu oohii la revolver, dar arma nu sa 
naişcase din loc. Atunci femeea se linişti 
şi spuse:

— In inimă şi-o tras!
Bărbatul îi bănui:
— De ce l-ai întors fa ? Ce-o să zică 

gvardistul ?
Dar în aceeaşi vreme se auzi parcă 

un fâşâit, un vuiet ciudat, par’că se miş- 
oase ceva lângă mort, şi căzii apoi în stra
tul subţire de omăt de pe jos.

Ţăranii priviră şi rămaseră încreme
niţi. Din buzunarul mortului luoecase o 
pungă de piele neagră, o pungă umflată, 
doldora.

După ce le trecu mirarea, ei uitară 
de m ort; Lftptuc st făcu puţra mai rai-

fătul notar nu putea răspunde de 
cât afirmativ.

Poporul — întrunit în sinod cum  
se afla —  înţelegând disposiţiile le 
gale, confirmate însuşi de notariul, 
nu i-a mai dat acestuia nici un răs
puns ci unanim a decretat urcarea 
impusă a salarelor învăţătorilor sei, 
aclam ând cu însufleţire pe protopo
pul său.

V a se zică poporul român, din 
aceste părţi, este însufleţit pentru 
şcoala şi lim ba sa, şi gata şi spre 
jertfe grele.

Brav popor, Q-zeu să-i ajute şi 
răsplătească!

Dela fabric.
*

Comitetul parohial şi sinodul 
comunei bisericeşti Doclin, protopres- 
biteratul Bocşei-m ontane, a com 
pletat salariul învăţătoriului confe
sional la 1000 cor. conform legei 
lui Apponyi. Bunii Români prin a- 
eeasta au dat dovada recunoştinţei, 
că harnicul lor învăţător care de 
prezent funcţionează în şcoala con
fesională, îşi îm plineşte cu zel che
marea sa. T ot aşa a întregit salarele 
învăţătorilor şi harnicul popor gr.-or. 
român din Cenadul sârbesc.

*
Din Sibiiu ne vine de asem enea  

o veste bună. Iată ce ni se scr ie :
Senatul bisericesc-şcolar dinpa- 

rocbia gr. cat. a oraşului Sibiiu în 
şedinţa sa din 22 a 1. c. la stăruinţa 
P. O. Dom n Nicolau Togan, proto
pop al districtului Sibiiu a votat şi 
urcat din cassa bisericei sale salariul în
văţătorului dela aceiaşi şcoală, conform 
articolului de lege X X V II  din 1907. 
clasa a I I  a de salarizare, plus 80 cor. 
relut de lem ne, cu începere din 1 
Ianuarie 1908. Intre împrejurările 
de faţă e de mare însem nătate a- 
ceasta lăudabilă faptă a senatului 
şcolar, prin care contribue m ult la 
promovarea învăţăm ântului şi bună
starea învăţătorului.

Legea învoielilor agricole
în camera română.

Şedinţa dela 11 Decemvrie v.

D-1 Dim. ■ tu rd za  preşedintele consi - 
liu lu i: Ara cerut eu cel diutâiu cuvântul. 
E o datină ca preşedintele consiliului >ă 
ia cuvântul cel din urmă. Eu am crezut 
de datoria mea să vorbesc întâiu, ca să 
arăt cari sunt vederile guvernului în pri
vinţa proiectului. Afară de aceasta, ca mai 
bătrân, am mai multă experienţă. Ziua de 
asfăzi o socotesc tot aşa însemnată, ca zi
lele cele mai mari aie istoriei noastre con
timporane.

O ţară nu e liberă, decât când toţi 
cetăţenii ei sunt bberi. Acum o jumătate
titel, lăsându-se pe vine, feraeea se lăsă 
şi ea, oa şi când se scoborâse de pe ca
talige, şi cu ochii mari, ţirându-şi răsufla
rea, se uitară Ia pungă.

Cum stăteau aşa, grămădiţi, ţăranul 
ridică ochii şi întâlni pe ai nevestei. O 
lumină de înţelegere sticli în privirea lor; 
de când erau împreună nu se  înţelese- 
seră aşa dintr’odată, fără nici nn cuvânt, 
ca acuma, apoi, îndată, ca şi cum s’ar fi 
ferit unul de altul, şi de mort, femeia în
toarse capul şi se  uită spre cel împuşcat, 
ţăranul privi spre copaci, ca să nu t vadă 
nioi pe unul nici pe celalalt, întinse mâna, 
luă punga, şi o vâră repede în carâmbul 
cisme>. Apoi se sculară dintr’odata amân
doi, ea pe teluri, femeea par’că mai lungă 
de oât era — şi priviră îngrijaţi îo toate 
părţile; bărbatul dete cu pioiorul peste 
urma mică, pătrată, ce lăsase puDga în 
omăt, iar nevasta ridică pulpana paltonu
lui la loc, şi întoarse mortul pe-o coastă, 
cum fusese. Ţăranul iar privi spre partea, 
de unde avea sâ vie gardistul şi ne văzând 
pe nimeni, vârâ mâna în carâmb şi în
desă, mai în jos, punga, căci îi apăsa 
pulpa.

Dar par’că îi apucară frica să mai 
steie singuri, cu mortul, în tăcerea oeia; 
Ţăranul începu sâ vorbească:

— Hal»! căciulă... şi ce straie!
Şi-atunci simţi ceva cald şi tare lângă

de veac, la 1844, a încetat robia personală, 
s’au desrobit ţiganii. Dar desrobirea mun- 
cei nu se va face decât când se va vota 
legea aceasta.

De legea aceasta este legată Întreaga 
noastră viaţă socială şi economică.

Dela 1884, cu toate că atunci s’au 
împroprietărit 470,000 de ţărani, nu s’a* 
făcut legiuiri cari să dezrobească munca 
săteanului. Ţara noastră a devenit inde
pendentă, a luat loc în lumea cultă, numai 
ţăranii au rămas înapoi. S’a născut o stare 
de suferinţă pe care am resimţit’o la 1888 
şi la 1907.

Toţi am recunoscut această stare ne
norocită. Guvernul dela 1888 a făcut e 
lege de tocmeli agricole. Chiar personali
tăţi conservatoare, ca d-nii P. P. Carp şi 
Gr. Păucescu, arătau cât de gravă e starea 
de lucruri dela ţară, şi că trebuia schimbată.

Evenimentele de astă primăvară au 
zguduit din temelie statul nostru şi au 
arătat nevoia unei reforme agrare.

Revoltele au adus după sine şi schim
barea guvernului. In acele împrejurări şi-a 
avut originea manifestul regal dela 18 
Matrie.

Parte din cele prevăzute în mani
festul regal, ca desfiinţarea taxei pe via 
şi pentru secetă, egalizarea impunerilor 
etc. au fost aduse la îndeplinire.

Gestiunea cea mai grea de rezolvat 
este cea agrară, fiindcă trebue să se îm
pace şi interesele proprietarilor şi ale ţă 
ranilor.

Bismark mi-a spus odată: »căutaţi 
să vă educaţi ţărănimea, să ajungă con
ştientă ca şi ţărănimea noastră«.

In 1864 chestiunea agrară n’a fost 
bine rezol vită, fiindcă partidele o’au fost 
pe deplin înţelese. Acuma bărbaţii de stat 
se întrunesc şi se consfâtuesc asupra ne
voilor ţării. Ajutorul cel mare! ni-1 dă li. 
S. Regele, care de 40 de ani munceşte 
pentru,ridicarea poporului româu. (Aplauze.)

Aceasta situaţie ne permite să intrăm 
azi iu discuţia acestei legi în înţelegere cu 
partidul .conservator; aceasta a fost ni- 
zuinţa noastră, pentru ca legea să fie trai
nică şi bine aplicată. In ţările mici mai cu 
seamă, armonia şi înţelegerea e necesară. 
Trebue să ne socotim fericiţi şi sper eft 
munca noastră va fl încununată cu succes.

Astfel şi in ţara noastră munca va fl 
liberă, omul va fl stăi ân pe munca lui. in 
discuţiunife ce vor urma să nu combatem 
legea ci să căutăm a o îmbunătăţi. Von» 
putea zice că din anul 1907 munca e li
beră în România. (Aplauze).

D-1 H. T. Popp deputat de Dolj spună 
că prin proiect ţăranilor nu ii se face nici 
o uşurare, iar libertatea proprietarilor est# 
sugrumată Oratorul vorbeşte mai cu samă 
asupra chestiei izlazurilor; uu admite so
luţia propusă de guvern, care îngreuiază 
finanţele statului. D sa propune ca pro- 
pietarii să fl obligaţi a rezerva a opta 
parte din moşie ca pământ (ie odihnă şi 
păşune.

Proprietarii şi arândaşii au fost acu
zaţi pe nedrept că exploatează pe ţărani. 
Admite totuşi că se poate ca printre ei 
să fie oameni nedrepţi şi răi. Cel mai mar# 
proprietar rural la noi este statul şi insti
tuţiile publice. D-sa a depus încă din 1886 
un preiect din iniţiativă parlamentară în 
sensul ca moşiiie statului să nu mai fi# 
arendate ia străini, şi sâ se fixeze un ma
xim de învoeli. Legea s’a respins însă. Ia 
momente solemne ca acesta, toate cuge-
picior, şi par’că ar fi vrut să zică: „şi ce 
pungă!*

Dar adăogă altceva:
— Şi el se omoară! Ca şi băietul 

lui Duraitrache Strârabu; da să zioi oâ 
aceluia i-s’o slobozit puşca singură ’a  
chept!

Vorbele însă nu-i mai veneau: n’avea 
ce mai spune. Iar î* cuprinse o grije mare, 
se traseră amândoi de-oparte, unul lângă 
altul. Lfiptuc înn&.iuşifc, ca după cine şti# 
ce drum. Femeea se gândea... Dacă i-o 
da în £cap gardistului să i caute ? Dacă 
dânsul umblase mai dioainte prin buzu
narele împuşcatului, şi ştia ce are; şi-i 
lua aoura din scurt!

— Ha?
Făcu speriat Lăptuc, ca şi oând îl 

întrebase ceva nevastă-sa!
Femeea nu-i răspunse, întoarse capul 

în toate părţile, apoi se duse şi mai bă
tători cu mâna omătul.

De abia se ridică şi auzi un tropot. 
Venea gardistul, în fugă, cura se dusese. 
Ţăranii se 'nfiorară, dar gardistul le vorbi 
buouros ca şi adinioare când îi rugase să 
păzească m ortul:

— Ei brava vouă! Mulţumesc! Da- 
acii rimau eu cu dânsul, oi aista-i dom
nul Bucur Colţesou, profesor ia gimuaz. 
Dragostea trebue să-l fi dat gata săracul!
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predici în biserică, prin exortări şi în
demnări afară de biserică fi cu toată oca- 
siunea binevenită, mi-a succes în cele din 
urmă a pune temelia la tovărăşia dorită.

Astfel în 80 Iunie a. c. am ţinut 
adunarea de constituire întru toate după 
îndrumările d lui Osvadă, date în Nr. 6 
al foaiei „Tovărăşia“. S’a constituit comi
tetul, care a luat cu bucurie asupraşi îm
plinirea tuturor agendelor fără nici o re
compensă. S’a încheiat contractul întru 
toate după prescrisele § ului 62 din legea 
comercială art. XXXVII din 1879. S’au 
înscris ca membrii 102 proprietari de 
vite cu un capital de aproape 100 mii de 
coroane in  vite. Taxe de intrare în tovă
răşia n’am pus nimio, dară am statont în 
cootract, ca daunele eventuale să se re- 
bonifice p rn  repartiţiune pe membrii a- 
runoâudu-se anumite peroeote din casă în 
casă, câte vor fi de lipsă pentru ori-ce 
desdăunare, în proporţiune după preţul 
vitelor asigurate resp. înscrise ia tovăiăşiă. 
Astfel cu 1% putem plăti o păreche de 
boi de claso 1. Pentru viţei şi alto vite 
de preţ mai mic ne este de ajuns de!a 
Vo% —Vio% 8« raai puţin.

In 21 August a. c. am deadâunat pe 
membrul tovărăşiei: Oipăian Gsvrilă a 
Marti de o vacă fireşte după detrag8rea 
a 10°/0 şi a p&rţiloF valorisabile cu 190 
coroane. Iară astazi în sărbătoarea mare
lui mucenic Neculae, carele a dat atâtea 
probe de iubire cătră deaproapele său, cu 
y3% am desdăunat pe alţi 3 membrii: pe 
d-l Emil Maior de un viţel cu 96 coroane, 
pe Ioan Lăscudean de o vacă cu 99 co
roane, pe Nistor Teofil-Tinu earăşi de un 
viţel cu 109 coroane. Jertfele de binefa
cere, ce a prestat Tovărăşia noastră abea 
în faşă fac 496 coroane. Câte nu va putea 
face ea în viitor?

Inima mea este plină de o staisfacţie 
f&ră margini, şi toate ostenelele avute cu 
formarea acestei tovărăşii şi ce le ara cu 
purtarea evidenţei, care e lucrul cel mai 
greu, rai-le consider de răsplătite însutit, 
când 'rai văd poporanii, că cât de cu 
drag jertfesc multe sume de câte 10—15 
coroane, spre a se ajuta împrumutat. Nu
tresc mult speranţa, că văzând ei ajuto- 
riu!,. ce şi-l pot da împrumutat, oa mem
brii acestei tovărăşii, că îi voiu putea 
mişca şi la înfiinţarea unei reuniuni de 
înmormântare şi la a unei tovărăşii pen
tru vânzarea în comun a productelor agri
cole, prin ce iaşi vedea scoşi din ghia- 
râie jidanilor şarlatani.

Nu pot să 'mi încheiu raportul meu 
fără a nu dori d iui Vasile C. Osvadă de
plină sănătate întru mulţi ani, ca se poată 
merge înoă înainte pe calea deşteptărei noa
stre economice mulţi ani, şi să se bucure 
de cele mai bogate roade ale mancei sale. 
Nu pot îndeajuns recomanda tuturor fra
ţilor preoţi să se nisuească a înfiinţa ast
fel de tovărăşi, C-iri pe lângă marele 
folos cel il dau membrilor, mai au şi 
avantagiul de a lega pe popor cât se 
poate de strâns de conducătorii lui fireşti.

frunte cu primarul Dr. Lueger, au făcut 
ovaţiuni Monarhului şi l-au felicitat. Ora
şul a fost împodobit cu steaguri şi flori.

Despărţământul I (Braşov) al »Asocia-
ţiUllii« a ţinut Dumineca trecută în comuna 
Sâmpetru o prelegere poporală, care a suc
ces pe d» p in. Dintre membrii comitetului 
au luat parte d-nii Dr. Al. Bogdan şi V. 
Negul, însoţiţi fiind de d-1 profesor C. Ne- 
delcu. După cuvântul de deschidere al d-lui 
Dr. Al. Bogdan, a urmat o instructivă pre
legere economică »Despre nutrirea vitelor« 
ţinută de părintele A. Nistor dinjArpătac, 
după care s’a trecut la partea a doua a 
prelegerii: proiecţiuni cu schiopticonul. 
D-1 V. Neguţ a arătat mai multe vederi şi 
instituţiuni însemnate din Bucureşti şi mai 
multe biserici din oraşele mari, la cari d-1 
Dr. Al. Bogdan a făcut un frumos şi bo
gat comentar. După prelegere păr. Nan 
a mulţumit d-lor preiegători, cari s’au de
părtat j între strigătele de »să trăiască« 
ale Sâmpetrenilor adunaţi în număr destul 
de frumos. Mai amintim, că mulţumită bu
nelor relaţiuni dintre Românii şi Saşii din 
Sâmpetru, cei din urmă au pus la dispo
ziţia Românilor sala comunală gratis.

După cum suntem informaţi, Dumi
neca viitoare se va ţinea asemenea o pre
legere în Cristian.

Un apel al >AS0Ciatiunei<. Primim spre 
publicare următorul apel: Sentimentul de 
jertfă al societăţii noastre a trezit obiceiul 
frumos al rescumpărării felicitărilor de anul 
nou în folosul »Asociaţiunei pentru cultura 
română şi literatura poporului român«. In 
timpul din urmă aceste sacrificii s’au adus 
pentru »Muzeul istoric-etoografîc«. Mijloa
cele materiale de cari dispune muzeul sunt 
restrânse, iar înzestrarea, cât mai grabnică 
a acestuia se impune. Preţioasele obiecte 
de însemnătate etnografică, cari sunt o co
moară a trecutului nostru şi tot atâtea 
mărturii ale unei vieţi sufleteşti bogate şi 
superioare, se părăginesc şi se pierd, sau 
sunt adunate cu mult zei de străinii cari 
au isvoare băneşti şi înţeleg deosebita lor 
importanţă. Aceestă împrejurare trebue să 
un îndemn de jertfă pentru toţi car* pot 
aprecia necesitatea cuituraiâ a acestui aşe
zământ. In preajma anului nou, apelăm la 
toţi sprijinitorii operelor noastre de înain
tare culturală, rugându-i să binevoiască 
aşi rescumpăra cât mai mulţi felicitările 
de Anul nou în folosul Muzeului. Numele 
donatorilor se vor publica în ziare şi în 
revista poporaiă a »Asociaţiunii«. Sibiiu, 
în 10 Decemvrie 1907. — losif Sterca Şu- 
luţu, presidenfc. Octavian Goga, secretar.

Necrolog. In Năsâud a încetat din 
viaţă Teodor lonaşcu, fost asesor orfana) 
şi proprietar, după un morb lung, în al 
86 lea an al vieţii, provăzut cu Sf. Sacra
mente. Rămăşiţele pământeşti s’au aşezat 
la repausul etern în cimiteriui gr. cat. din 
Năsăud, Miercuri în 25 Decemvrie st. n. 
a. c. la 10 oare a. m. — Pie-i ţărâna uşoară 
şi memoria neuitată!

ţările trebue să conlucreze ca legile să fie 
hune. Tirania politică însă şi disciplina de 
partid rău înţeleasă opreşte exprimarea 
tuturor părerilor.

Dl C. Cernescu: Neamul nostru e 
•ompus din 82 la sută plugari ; deci când 
a ’avem decât pământ, şi munca ţăranului, 
să le facem să convieţuiască. Cu cât vom 
aşeza mai bine aceşti doi factori, cu atât 
ţara va propăşi mai bine.

Pace o asemănare îotre viaţă plină 
de plăceri a bogatului ,şi viata ţăranului, 
lipsit de toate cele necesare.

In ce priveşte hrana, d-rul Proca ne 
spune că ţăranul e subalimentat, nu se 
hrăneşte îndestul. Apoi este ros de pela
gră şi de alte boale.

Starea aceasta nu mai poate conti
nua. Treb e să creăm o clasă mijlocie, 
•are, ndicându-se din ţărănime, să alcătu
iască legătura între ea şi clasele de sus.

Ţăranul nostru munceşte mai mult 
decât cel austriac, vreo 2 jum. hectare de 
cap de locuitor. Dar munca aceasta nu o 
destul de plătită, salarul nu e îndestulător. 
Şi totuşi ţărauut nu emigrează, fiindcă nu 
•  înarmat cu cunoştinţele necesare.

Statul are dreptul de a împiedeca u- 
sura, în materie de muncă agricolă. Dacă 
statui intervine şi regulează munca oră
şenească, de ce nu ar interveni în relaţi- 
tmile îmre proprietari şi ţărani? Crearea 
izlazurilor va permite ţăranului să tra
teze cu proprietarul egal la egal.

Plugul şi tunul sunt unelte de cari să 
reazimă ţara noastră: plugul pentru bo
găţia noastră, tunul pentru mândria noa
stră. Sâ lucrăm astfel, cu atâta înţelep
ciune şi patriotism, pentru ca nici odată 
tunul să nu se îndrepte împotriva plugu
lui ! (Aplauze).

Şedinţa şe ridică la orele 6 jura.

Importanţa tovărăşiilor săteşti.
Veşti bune din Chimitelnicul de Câmpie.

Părintele Teodor Hârşian din Chimitelnicul 
d« Câmpie ne trimite spre publicare corespon
denţa de mai jos, care nu este numai o dovadă 
vină despre rolul important ce-1 au preoţii şi în
văţătorii noştri întru ridicarea bunăstării poporu
lui nostru ei poate servi şi ca un exemplu fru- 
« o s  pentru a fi urmat de toţi conducătorii fireşti 
ai poporului nostru dela sate.

ia tă  corespondenţa părintelui Hârşian, că
reia îi facem loc cu plăcere:

Cu idea de a forma îu parochia mea 
e tovărăşie de asigurare, pentru desdău- 
«area acelora dintre crediocioşii mei, cari 
sufer daune în vite, ra'ara ocupat de mai 
«uiţi ani. N’am putut ajunge nici la un 
rezultat înbucurâtor, căci îmi lipsea în
drumarea. îndată ce D-1 Vasile C. Osvadă 
a păşit pe teren public în foaia sa „To
vărăşia“ cu îndrumările de lipsă şi cu do
cumentarea prin exemple luate din alte 
ţări şi dela alte popoare mai deşteptate, 
a răsărit şi pentru mine steaua conducă
toare şi speranţele de a-rai vedea visul 
eu ochi*.

Am cetit şi recetit cu multă dra
goste „Tovărăşia“, iar părţile mai esen
ţiale şi celea ce priveau formarea tovără
şiilor acestora le-am chiar ştudiat. Deci 
fuarraafc cu cunoştinţele de lipsă am pă
şit la începutul anului curent în mijlocul 
poporului meu cu idea de a forma o to- 
▼ărăşiâ pentru asigurarea vtelor. Prin

Dânşii mai steteră o oiipâ locului; 
ou le venea să creadă c& puteau pleca; 
apoi, ca şi când i-ar fi şfijhiuit cine-va 
dela spate, ziseră:

— S’auzim de ghine!
Şi-o luară repede la picior.
Când ajunseră în fundul grădinei, 

Lăptuc se căţărfi pe gard, nevastă-sa îl 
apucă de mijloc, apoi de tălpile cizmelor, 
şi-l aruncă dincolo; în urmă, dânsa par’că 
păşi gardul, şi o luară, gâfâind, la deal, 
printre spini, uitându-se din oând în când 
îa urmi.

Fulgii ce aştemeau molcomi, cernuţi 
de sus. Pe umerii femeei ninsoarea se 
strânsese în două grămejioare, iar pălăria 
bărbatului se făcuse albă. Ţăranii mer
geau, mergeau mereu, fără să simtă că-s 
obosiţi. Deodată se ridică în faţa lor onra* 
p&na unei fântâni, singuratice, în tot cu
prinsul câmpului. Când ajunseră în drep
tul ei se opriră. Erau departe de târg, 
înoă o postaţă, şi-ajungeau satul. Şi cum 
se opriră par’că li se t&iaseră picioarele. 
Se aşezară pe ghizdele, unul de-o parte, 
celălalt de alta, şi răsufiară uşuraţi.

Ţăranul zise:
Vezi, fa, dacă n’o luai pe unde 

ţi-am zis eu, îţi mergea îu sâo.
Femeia nu-i răspunse.
Apoi se ridicară deodată ca şi cura

ŞTIRILE ZILEI.
— 18 Decemvrie v.

Maj. Sa Monarhul nostrn a eşit Sâm
bătă peutru prima oară din odaie dela 
însănătoşarea Sa încoace. Maj. Sa a venit' 
în această zi dela Sehonbrunn în Burgul 
din V'ena ca să primească pe membrii de- 
legHtiunilor. Cu acest prilej Vienezii. fn
şi-amint:ră de ceva, şi o porniră din nou, 
Duţin mai încet: ea înainte, el în urmă. 
Feraeea simţea o bucurie caldă, care i se 
împrăştia în tot trupul, ţi gândea... O 
pungă cu bani, pe vremea asta, când nici 
tu bani, nici tu lemne, nici tu mălai, ni- 
raia n’aveau ! Dacă nu-i lua ei, iar fi luat 
gardistul. Ce ? cu banii Năstăsoaei, căreia 
îi ţinuse luminarea, nu se ’ntâmplase tot 
astfel?: ea i lăsase şi notarul îi pftpase. 
D’apoi zău! Doar nu mai era proasta... 
Şi oum gândea aşa, par’că i-se şterse de 
odată amintirea întregei întâmplări .* nu 
mai vedea nici banca, nici mortul : i se 
părea că banii aceştia i se cuveneau, ba 
mai mult că erau ai ei. Atunci îşi aminti 
şi de b&rbatu-său, şi-i fu ciudă c& de pe 
urma lui oarecum se căpfttuise cu paralele. 
Apoi se uita înapoi, ca şi cum îi era frică 
să nu-1 peardă. Bărbatul venea în urmă, 
bălăbănind dra mâni; şi feraeea se linişti.

Lăptuc gândea şi el, şi el simţea 
ceva cald întrânsul, ceva care-1 necăjea, 
şi-i plăcea că-i necăjeşte; fără să vreie 
începu să râdă singur, înfundat, dete dru
mul unui hohot, şi îşi şterse, mulţumit, 
nasul cu degetul. Feraeea întoarse capul 
iar, se priviră unul pe altul, şi ca şi-atunci 
când se ’nţeleseseră în faţa pungei, îşi 
ghiciseiă şi acuma, dintr’odată; gândul, 
pentru a doua oară într’atâta amar de 
vreme. Şi ’ncepură să râdă împreună; râ-

Din suferinţele Slovacilor. Iq cei din
urmă zeoe ani Slovacii au avut 63 pro
cese politice, în cari au fost osândiţi 889 
Slovaci (redaotori, preoţi, advooaţi, mese
riaşi) cu totul la: 86 ani 4 luni şi 17 zile 
temniţă şi la amende în suma de 25 mii 
ooroane.. . .

Procesul deputaţilor primei Dume. Din
Petersburg se anunţ* că astăzi începe ju- 
decarea procesului intentat deputaţilor din
deau amândoi, de-o bucurie ascunsă, mare, 
oare le gâdilea sufletele.,.

Când zăriră şuviţele de fum pe hor
nurile bordeilor din Poprineni, începură 
să păşească mai repede, Şe grăbeau pe 
măsură ce se apropiau, se grăbeau, ne
răbdători Uliţa satului era pustie; câţiva 
bâeţi, într’o hudicioarâ, şe băteau cu 
omăt, încolo nimeni. A doua, a treia casă 
după biserică era a lor. Lăptuc deschise 
poarta, iar feraeea trase ou coada ochiu
lui spre vecin : la a Dumitroaiei nu era 
mraeui prin ogradă, — ou atât mai bine. 
Apoi se sniră pe prispă, iar se uitară în 
toate părţile şi femeea întinse ra&na, de 
luă, din stuhui streşinei, dela locul ştiut, 
cheia uşei, — o punea acolo că să n’o 
mai peardă, cum păţise în vre-o două 
rânduri; apoi tropăiră, să se scuture de 
ninsoare, şi Lăptuc, întoarse cu amândouă 
mâmle cheia în broasca stricată. Intrară. 
D'n tindă, trecură într’o odaie sărăcăcioasă, 
cu’n pat de scânduri, acoperit de-un lă- 
vicer, o masă joasă, asvâriită într’un colţ, 
o iadă fără capac, şi-un jelţ cu telurile 
scoase, căpătat de mult dela un boer.

Dintru’ntâi se opriră în mijlocul odăii: 
apoi femeea îşi aduse aminte, se întoarse 
repede şi zăvori uşa tindei. Pe urmă veni 
iar în odaie, îşi smulse barijul, luă o pernă, 
şi se repezi de înfundă ochiul de geam, 
lat cât palma. Bărbatul îşi scutură pălăria,

prima Dumă, cari au subscris manifestul 
dela Vyborg. Sunt acuzaţi 169 foşti depu
taţi, între cari şi fostul preşedinte al Du
mei, Muromz f, şi prinţul Dolgoruki. Ac
tele de acuzare formează un dosar de pe
ste 80 de coaie. Pe toţi aceşti deputaţi li 
ameninţă pedeapsa maximă de trei ani de 
închisoare corecţională.

Un apel Călduros pentru sprijinirea 
scopurilor culturale ale »Asociaţiunii« pu
blică d-nii Dr. Pa vel Oprişa, director gim
nazial şi d l Traian Suciu, profesor în nu
mele despărţământului Brad al Asociaţiu
nei. lată ce zice între altele în acest apel: 
»Doară nicăiri în ţară nu e mai mare nu
mărul analfabeţilor decât în părţile noa
stre. Situaţia şcoalelor noastre s’a îngreu
nat nespus şi dacă noi cărturarii nu vom 
pune umăr la umăr să ajutăm sătenilor, 
pe viitor numărul analfabeţilor noştri va 
fi şi mai mare, iar cu oameni, cari nu ştiu 
scrie şi ceti nu se poate face nici un pro
gres. De aceea Vă rugăm cu toată căl
dura să începeţi cursuri pentru învăţarea 
scrisului qi cetitului. Cu metodul sunetelor 
vii a Iui Gabei, cuprins în Abecedarul de 
I. Vuia (tipografia diecesanâ, Arad), în 
câteva Dumineci se pot ajunge rezultate 
uimitoare, numai voinţă să fie. Negoţul şi 
meseriile sunt foarte străine săteanului 
nostru... Comitetul cercual al despărţămân
tului nostru priu membrul său Dr. 1. Radu 
se însărcinează a îngriji de plasarea băie
ţilor la măieştri vrednici. Vă rugăm deei 
a comunica d-iui Dr. 1. Radu cari băieţi 
din satul d-v. vor să fie apicaţi la negoţ 
şi meserii, cu numele şi etatea. Vom nisui, 
ca să capete aplicaţie, fără ca părinţii să 
albă ceva spese. Ministrul de agricultură 
al ţârei noastre, sub Nr. 90835/907 anunţă, 
că pe primăvara anului viitor va avea de 
împărţit un număr însemnat de oltoi din 
şcoatele de pomi ale statului. Şi fiindcă 
preoţilor, învăţătorilor şi ţăranilor, — ia 
cerere, — le dă cu preţuri foarte reduse, 
abia cu 10 fii. bucata şi fiind aceste oltoi 
cultivate cu pricdpere de experţi şi fiind 
de soiuri alese, cari dau roade în curând, 
— Vă îndemnăm să vă folosiţi de acest 
favor pentru întreagă comuna dv. Formu
lare de cereri vă dăm bucuros de aici. 
Terminul ultim, până ia care trebue înain
tate aceste cereri e 31 Decemvrie. Prin 
intrevenirea deputatului nostru Vasile Da- 
mian la ministru sperăm, că vom căpăta 
un număr frumos de oltoi.

Dorim ca apelul de mai sus să afle 
răsunetul dorit în paturile largi ale popo
rului nostru.

Din Braşovnl-vechla ni-se comunică 
ştirea surprinzătoare, că de sărbătorile 
crăciunului gregorian s’a dat vacanţe co
piilor din şcoala confesională gr. or. ro
mână. Oare ce o mai fi şl asta?

Condamnări la moarto. Din Varşovia
se auunţâ că guvernatorul general a întă
rit sentinţele de condamnare a cinci lu
crători dela Lodz. Tribunalul militar a mai 
condamnat la moarte trei socialişti şi 5 
persoane acuzate de banditism.

Predarea Portului Arthur. De câteva 
zile se judecă în Petersburg procesul in
tentat generalului StOssel, fostul coman
dant al Portului Arthur. in şedinţa de Sâm
bătă, a tribunalului militar, care îl judecă 
pe generalul Stdssei, a fost ascutat din 
nou generalul Kuropatkin. Acesta a făcut 
declaraţiuni senzaţionale. Intre altele a 
vorbit de osteneala, care şi-a dat’o înainte
apoi râmaseră o clipă aş», unul In faţa 
celuilalt.

Femeea îi spuse gâfâind:
— Dă-rai punga s’o deşărt.
Ţaranul clipi repede din ochi:
— Ţi oi da-o; stăi, că mi-s îngheţate 

degetele.
Dar femeia se apropiâ cu mâna în

tinsă, şi se răsti:
— Dă-rai punga!
Ţăranul iar clipi din ochi, apoi par’eă 

se proţ&pi în picioare. Adecă de ce s’o 
deşarte dânsa? Ce, uu tot el a făcut ca 
s’o găsească ? Şi pentru îotâiaş dată el 
simţi că îndrăzneşte ceva în faţa femeei 
lui. Banii, oare-i ardeau pulpa, par’că li tri
meteau, de acolo, o înviorare în tot tru
pul. La ce i-ar da-o! Răspunse dârz:

— Eu am laat-o de jos, eu am s’o
caut.

La rândul ei femeia îl privi şi î se 
părea că niciodată nu-1 urîse mai mult. 
Se repezi ca sărită dio m inţi:

— Seoate-o din cizmă I
Apoi îi dete un pumn şi întinse mâna 

spre ci a mă.
Omul, care-i suferise de atâta amar 

de vreme, pumnii şi palmele, ca un câne, 
simţi în sufletul lui o furie grozavă, şi 
cum feraeea se plecase să-i prindă picio-
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#e isbacnirea războiului ruso-japonez, pen
tru a împiedeca războiul. El a declarat u r - ! 
mătoarele: După ce am călătorit pri Ja
ponia şi m’am reîntors la Portk-Artkur, 
n ’am convins câ poziţia Portului-Arthur 
nu este favorabilă Rusiei şi că n’are nici 
O însemnătate strategică. Am încercat să 
împiedec războiul, dar n’am isbutit. Eu am 
propus ca să redăm Portul Arthur Chine
zilor, iar Daloy şi liniile de sud ale căii 
ferate chineze să le vindem cu 25.000.000 
ruble, şi cu aceşti bani să ne putem în- 
feri situaţia în Siberia de răsărit. Ostene- 1 
iile mele au rămas însă zadarnice.

Kuropatkin a făcut apoi o critică 
foarte severă asupra coustruirei liniei fe
rate orientale, care a fost făcută sub au
spiciile contelui Witte. Procesul continuă.

Flota americană vor să-şi creeze cea 
mai mare flotă din lume. Roosewelt ţine 
Să întreacă şi pe Wilhelm în privinţa des- 
voltărei marinei. In noul budget al State* 
ior-Unite se va prevedea construcţiunea a 
4 cuirasate, de câte 20,000 tone şi vor 
costa câte 47 milioane flecare. Se vor mai 
face de asemenea mai multe vase mici, un 
transportor de muniţii, un vapor-atelier, etc. 
Suma totală care se va cheltui pentru 
această mare lucrare va fl de 346,350000.

Conjuraţia la Belgrad- Poliţia de aici
a descoperit o conjuraţie, împotriva dina
stiei lui Petru Karageorgeviei. In fruntea 
acestei conjuraţiuni, stă studentul Duşan 
îovanovici, care, înpreună cu încă vre-o 
alţi opt tovarăşi, aveau de gând să arunce 
asupra Palatului regal mai multe bombe, 
tocmai în momentul, când regele Petru 
s’ar fi aflat la masa cu copii săi, de săr
bătorile Crăciunului. Conjuraţii au fost 
arestaţi. S’a pornit o cercetare severă îm
potriva lor. Din documentele găsite la 
dânşii, s’a putut vedea că în această con
juraţie ar fi implicaţi şi mai mulţi ofiţeri 
din Belgrad.

Expoziţie de jucării în Bucureşti. Marţi 
s’a deschis expoziţia de jucării efectuată 
de copiii găsiţi şi internaţi in orfelinatul 
dela Radu-Vodă. La această solemnitate au 
asistat şi Regina şi principesa Maria. So
lemnitatea s’a început printr’un serviciu 
divin. M. S. Regina s’a apropiat de grupul 
copiilor, — un număr de vre-o douăzeci 
de copii, între 6 şi 14 ani, îmbrăcaţi în 
bluze albastre de lucrători — şi cu blân
deţea şi bunătatea ce o caracterisează, le*a 
pus mai multe întrebări la cari copiii au răs
puns respectuoşi şi cuminţi. Regina şi Princi
pesa au vizitat apoi cu deamănuntui ex- 
poziţiunea, rămânând pe deplin satisfăcute 
de varietatea şi frumseţea jucăriilor efec
tuate de aceşti copii.

înainte de a pleca Regina şi Alteţa 
Sa Regală şi-a exprimat dorinţa de a vi
zita atelierul şi a vedea pe copiii la lucru. 
Micii meşteşugari au trecut în ateliere, 
steu aşezat la mesele respective şi în mo
mentul întrarei M. Sale erau în plină ac
tivitate. M. Sa a fost încântată, a urmărit 
câtva timp lucrările şi a plecat, după ce a 
felicitat din toată inima pe d-na Pherekyde, 
presideuta secţiunei şi pe d-1 Romulus Voi- 
nescu şeful siguianţei, -care a adunat ia 
un loc pe aceşti copii, dându-le o ocupa- 
ţiune pentru a i putea face folositori so
cietăţii.

Sate turceşti atacate de muntenegreni.
Din Constantinopol se anunţă că 2000 de 
muntenegreni au trecut graniţa turcească ] 
şi au atacat satele turceşti Ârsaritza şi t

Pepotze. Muntenegrenii au omorât fără 
escepţie pe toţi locuitorii făcându-se stă
pâni pe întreaga lor avere mişcătoare.

»In cestiuuea agrară« de 1 o. Bibi-
cescu, Bucureşti, inst. de arte grafice Ca- 
rol G9bl, suc. St. Rasidescu, strada Doam
nei No. 16—1907.

Această broşură ce să estinde pe 
137 pagini, cuprinde interesante lămuriri 
asupra stărei de azi, a cestiunei ţărăneşti 
în România. Autorul dl I. G. Bibicescu 
care a fost mulţi ani pubiicist de frunte, 
apoi deputat şi azi director la Banca na
ţională a României, nume cunoscut şi ia 
noi prin scrierile sale de mai înainte, zice 
în introducere: »Suntem datori să facem 
tot spre a îmbunătăţi starea săteanului, 
căci ce facem pentru ei, pentru noi toţi, 
pentru ţară şi neamul nostru facem«.

Broşura este împărţită în următoa
rele capitole: »Starea sătenilor: 1) Mica 
proprietate ţărănească, 2) înmulţirea po- 
poraţiuriei — Emigrarea. Împroprietărirea 
dela 1864 şi 1879: Vânzările de pământ 
ulterioare. — Alte proprietăţi ţărăneşti. 
Tocmelile agricole, istorie, aplicare, urmări. 
Legile dela 1866, 1872, 1882, 1893 — Ca
mătă — Nerespectarea învoelii — Dijmu
itul — Cât e luna de 32 de zile? Ruşfe- 
tul. Izlazul Recapitulare. Încheieri.

Conţinutul broşurei e foarte instruc
tiva şi dă lămuririle^cele mai bune asupra 
cestiunei ţărăneşti agricole în momentele 
când corpurile legiuitoare sunt în ajun de 
a duce în împlinire reformele agrare pro
mise în urma ultimelor răscoale ţărăneşti.

Gramofon electoral. In cursul campa
niei sale electorale, de multe-ori se în
tâmplă ca candidatul să nu poată îndeplini 
toate angajamentele luate, din cauza prea 
marei distanţe care îi desparte de diferi
tele localităţi. Spre a pune capăt acestui 
inconvenient, se vor întrebuinţa în Anglia 
gramofoane enorme, care vor repeta di
scursurile candidatului cătră alegătorii săi. 
Pentru fiecare localitate gramofonul (care 
va fi aşezat pe o trăsură anume construită) 
va avea rulouri speciale, arătând starea 
industriilor locale şî tratând exact toate 
chestiunile dela ordinea zilei. Metoda va avea 
marele avantaj că va putea auzi fără su
părare toatea apostrofările mai mult sau 
mai puţin răutăcioase destinate bietului 
candidat.

»Calendarul Block« aî firmei Socec 
din Bucureşti se află la Librăria A. Mu- 
reşianu, preţui O. 1*40 plus recomandat 
44 fiieri.

Isvoarele de acid carbonic din renu
mita bae Buzias sunt acum folosite şi pen
tru scopuri de industrie. Proprietarul pre- 
sent Iacob Muschong a clădit un stabili
ment mare pentru scoaterea de accid car
bonic natural, fluid şi foarte curat şi life- 
rează ori şi ce cantitate. Nu face parte 
din cartei.

Reuniunea învăţătorilor
gr.-cat. din Archidiecesă.

In zilele de 29 şi 30 Octornvrie a. c., 
s’a ţinut a 10-a adunare generală a acestei 
reuniuni, sub stindardul căreia a trebuit să 
fie înrolat cu mândrie fiecare învăţător şi 
pretin ai şcoaiei din Archidiecesă, ca cu dra
goste de cauză şi buna înţelegere să ducem 
aproape de isbândă cauza stântă a lumi

nării neamului, cu deosebire în acestea 
zile grele...

Am aşteptat în zădar până acum ca 
»pretinul« ce-1 ce’şi făcea notiţe pentru 
»Gazeta« să publice raportul cuvenit la 
timp, ştiut fiindcă jurnalistica este cel mai 
bun mijloc întru a ridica şi ţinea la nivou 
orice cauză comună.

Văzând deci că aceasta nu s’a întâm
plat, îmi permit, la stăruinţa unor amici 
buni ai cauzei, a face eu o scurtă ochire 
asupra acestei adunări generale, care în 
inima mea cu durere susţin, că n’a putut 
ridica numai steagul mândru al unui ju
bileu de 10 ani, ci şi steagul posomărât 
al nepăsării generale.

Căci, Reuniunea aceasta are peste 700 
de membrii, cari dacă şi-ar fi cunoscut şi 
împlinit datorinţele cu .toţii, cu drept cu
vânt trebuia să se vorbească de uu ade
vărat jubileu de 10 ani, care să deştepte 
în cei buni o şi mai mare însufleţire, ear 
pe cei nevrednici şi ca atarî sigur neapţi 
de-a mai purta toiagul de învăţător în a- 
ceste zile grele, să’i arete cu degetul, 
pentru ca lumea să-i cunoască şi să le facă 
judecata...

Dar de acest al »meu jubileu« nimeni 
n’a vorbit, nimeni nu s’a interesat decât 
secretarul-prim, scriind în raportul gene
ral următoarele negre şire:

»Trebuia, ca acum să serbăm jubileul 
»de 10 ani al Reuniune! noastre, la care 
»să participăm toţi pentrucă împreună să 
»ne bucurăm de frumoasele roade ale 
»muncii noastre; şi cu fruntea ridicată, 
»plin de mândrie să putem arăta lumii: 
»iată ce pot face puterile unite. — Cu du- 
»rere însă trebuie să constat, că pentru 
»noi mulţi aceşti 10 ani, încă nici n’au iost 
»suficienţi de a înţelege rostul Reuniunii. 
»Mulţi încă nici acum nu văd multele io- 
»loase, ce rezultă din ea atât pentru sin- 
»guraticii membrii cât şi pentru învăţă- 
»mânt. Mulţi din noi vedem [numai greu- 
»tâţile, că trebuie să plătim anual câte 4 
»cor., şi să participăm la şedinţele eî. Aceşti 
»10 ani pentru mulţi n’au fost suficienţi 
»ca să înţeleagă, că pentru aceea ne-am 
»înrolat sub acelaş stindard, ca să fim so- 
»lidari, să fim subordonaţi, unde şi când 
»aduce cu sine trebuinţa. — »Un glas, un 
»semn, e în stare să-i abată pe unii«. O 
»vorbă duice, voinţă poate din afară de 
»Reuniune îi face pe unii din cei mai buni 
»să părăsească steagul şi să treacă în ta- 
»bără străină. Mulţi manifestă un fel de 
»neîncredere faţă de^conducătorii fireşti«.

Acestea şire ar fi esenţa raportului 
şi icoana adevărată a stării Reuniunei Ar- 
ehidiecesace. Restul raportului generai >cu 
miile de restanţii la membrii, cu mii de 
coroane datorie la foia şcolastică, cu mii 
de coroane abon. restanţe, etc, elc.€, nu 
poate fi decât o dosâ bună de hrană pen
tru acei membrii ai Reuniunei de sus până 
jos, cari le-au pricinuit.

A continua însă, intingând şi mai de
parte în acest căiimar de cerneală neagră, 
aş ajunge sigur la supărarea multora, oare 
lucru nu’l intenţionez.

Ci în speranţa ca barămi în viitor 
să va pune de sus în jos, carul în ogaşie, 
care este singurul mijio : de salvare,—re- 
privirea mea o îndreptez asupra acelei 
părţi bune a lucrului din chestiune, care 
doresc să servească de stimul şi îmbărbă- 
ţire pentru ajei membrii şi pretini sinceii 
ai Reuniunei noastre, cari ia adunarea ge
nerală din urmă şi-au serbat totuşi jubi- 
leul muncei drepte...___

Aceştia sunt abia 50—60 membrii în 
frunte cu ilustrul bărbat de şcoală d-1 luiiu 
Bardosyi, insp. reg. de scoale în ptns., cari 
an de an, dela începutul activităţii Reu
niunii, să întâlnesc în vechiul Blaj, şi după 
ee bat pe la uşile d-lui inspector şcolar 
Arch., şi a altor părinţi ai şcolii din Blaj, 
cu dorul să-i vadă în frunte (...dar în za
dar) îşi strâng mânile cu îndoită dragoste 
colegială şi apoi în jurul vecb lor lor pro
fesori preparadiali şi cu neobositul prezi
dent în mijloc, îşi petrec 2—3 zile la o- 
laltă, cum cei, cari nu se interesează de 
Reuniune, nici închipui nu-şi pot.

50 — 60 de membrii din apropiere şi de
părtare este numărul (şi sunt unele şi ace
leaşi persoane) cari lOanidearândul au par
ticipat şi după cât de însufleţiţi îi ştiu, sigur 
vor participa şi în viitor ia adunarea ge
nerală, fiindcă 8uvenirile, dragostea cole
gială şi momentele dulci, în cari să des
part fle potenţiază in inimi dorul de re
vedere.

Deci în loc de a timbra pe cei ne 
păsâtori ca unii cari nu numai că îşi strică 
lor, ci fură truda altora prin aceia ca ce
tesc »F. Şeol.« (fără de-a o plăti), care 
datoreşte pe aceasta cale ia fondul Reu
niunei, unde ei încă nu contribuie cu 7000 
până la 8000 cor., până acuma, zic, în loe 
de*ai arăta cu degetul ia lume cum s’ar 
cuveni pentru neactivitatea şi desinteresui 
lor de 10 ani, mă ţin de zisele scripturei: 
că şi cei din ceasul al 11-lea să se bucure 
de »viţălul gras«.

Deci de-a D zău, ca în anul ai 11-lea 
să ne întâlnim la Blaj nu 50—60 ci 500—600 
şi atunci se va împlini dorul colegului 
Pampu, din toastul său, rostit între aplause 
generale la banchetul adunărei din urmă, 
câ »Mureşanul« scriind în »Gaz. Trans.«. 
sute de articole despre Reuniune »coase 
zi de zi în pânza albă a steagului Reu
niunei câte o literă de aur, ear de vom 
lucra cu toţii, multe Utere de aur vor stră
luci pe acel steag, sub care cauza noastră 
sfântă va triumfa în butul tuturor vitre- 
gităţiior timpului«.

Ear de încheiere, rog pe d 1 secretar- 
prim al Reuniunei, să binevoiască să ne 
explice pasagiul ultim din partea aceia a 
raportului genera), ce i-am citat mai sus 
ca să cunoaştem :

а) Ce glas şi ce semn e în stare să 
bată pe unii?

б) Ce vorbă dulce venită din afară 
de Reuniune îi poate tace pe unii din cei 
mai buni să părăsească steagul şi să treacă 
în tabără străină?

c) Cari manifestează neîncredere faţă 
de conducători ?

Acestea sunt acuse grele. Şi regret 
că cfctindu-8â un raport detut lung, nu 
ne am putut marca acest pasagiu ca să-i 
desbatem în plenul adunării. Dacă cumva 
cauza la stagnarea Reuniunei sunt celea 
cuprinse în acest pasagiu — trebuie să se 
facă lumină !!

Am icul dreptăţii.

Bulgaria şi România.
Ziarul bulgar »Preporetz« organ al 

partidului democraţilor, se ocupă într’un 
lung articol cu relaţiunile între România 
şi Bulgaria.

Declaraţiunile d-lui Stanciow, mini
strul afacerilor străine, scrie între altele 
numitul ziar, făcute cu osaziunea discuţiei

rul, el o cuprinse cu braţele pe după mij- 
!oo, şi cu pieptul strâns de braţele ei, voi 
s’o răstoarne, s’o calce în picioare. Dar 
femeia se svârcoli o clipă, îl ridică în 
cârcă, şi se scutură de dânsul, cura fac 
dulăii când sar pe dânşii javrele, şi iar 
căută să-i prindă p ciorul. Atunci bărbatul 
se văzu, o clipă, învius, se plecă, vârâ re
pede, mâna în carâmbul cizmei, şi scoase 
punga, ţioâudu-o cu degetele încleştate. 
Femeea îi apucă pumnul în mânile ei o- 
soase, şi câlcându se cu pioioareie, gâfâind, 
cu och i holbaţi, strângeau punga, prin 
pielea căreia li se părea c& simt zimţii 
banilor, de aur poate. Lui Lăptuc îi slă-* 
beau degetele supt ghiarele nevestei, şi 
cu o încordare desnădăjduită ei îşi trase 
mâna, se făcu mititel, îşi alipi braţele 
ghem la piept, izbi în pântecele femeii 
cu capul, şi o dete tăvăluoul, pe pat. A- 
tunci dânsa, nebună de furie, îşi desfăcfi 
mânile oa două aripi de vultan, şi începfi 
să lovească pe bftrbatu său, peste faţă şi 
’n cap. Acesta simţi că nu mai încăpea 
împotrivire, ameţise, de abia îngfiiraft:

— Ţi-o dau, ţi-o dau, fa fumee!
Atunci nevastâ-sa se opri; el îi în

tinse punga, ea o luă, şi pe urmă se aşe
zară amândoi pe marginea patului, gâfâind 
miraţi: femeea de îndrăzneala bărbatu-său, 
el de puterea iui. Vra să zică putea să o 
înfrunte! Şi întoarseră amândoi capetele,

se uitară unul la altul, par’că nu se cu
noscuseră nici odată.

Femeea se trase în fundul patului, 
întinse mânile, voi să deschidă punga, dar 
de-odată răsunară câte-va lovituri în uşă, 
şi un glas.

— Taică Lăptuc!
Femeea se zăpăci, se culcă repede 

pe pat, şi puse punga supt dânsa, neştiind 
unde să o ascundă in pripă ; zise b&rba* ] 
tu-său:

— Spune-i că mor de durere de 
şâ le . . .  Ne-o «heraa la desghiocat pft- 
puşoiu.

Lăptuc eşi îu tindă, trase zăvorul, şi 
femeea ascultă dio casă.

— Sărut mâna, părinte.
— Bine v’am găsit, taică. Haide şi 

mi-i ajuta sâ vâr o balercă de vin în 
beoiu.

Ţăranul tăcb puţin, par’oă să-şi a- 
ducă aminte de ce-i spusese nevasta, apoi 
răspunse:

— Oi veni sfinţia ta, dar mai târzior, 
câ moare nevasta de şăle.

— Aşa, bine, taică ; teaştept.
Si preotul plecă.
Lăptuc trase iar zăvorul, veni, des- 

făcu puţin perna 8& vadă de-a eşit preotul 
din ogradă, pe urmă se cocoţă şi dânsul 
pa pat. Femeia se ridioase, bătături bine

lăvioerul, apoi, uitându-se amândoi cu 
ochii holbaţi ia pungă, şi ţinându şi răsu
flarea, femeia o deschise şi-o răsturnă de 
odată. Atunci se auzi un sunet sec, şi pe 
lftvicer se împrăştiară patru cartuşe de 
revolver.

Ţăranii făcură numai a tâ t: „Hîîî!w 
ca şi cum îşi muşcaseră limba, şi răma
seră îtnprietrtţi, galbeni ca moartea, uitân- 
du -se cu ochi rătăciţi la cele patru car
tuşe, cu vârfurile roşii, ca muiate în 
sănge.

Vra să zieă pentru buc&ţeiile aceste 
alergaseră, se bătuseră, gata să se su
grume! Pe aceste le purtase el îu cizmă, 
pe aceste ie strânseseră in pumni, fără 
să ştie că dintr’o clipă îo alta dânsele îi 
puteau sfărma. Se juoaseră cu moartea şi 
ei oredeau că ţin în mânile lor o avere! 
Şi deodată amintirea mortului ie Irecii prin 
trup ca un fior.

După clipa aceasta de mirare li se 
scoborî în suflet o desnâdejde fără mar- 
geni. Aşa le era scris, pe semne, să tră
iască şi de acum înainte, calici. Amândoi 
simţeau un gol aşa de mare în sufletul 
lor, că par’că ie scoseseră cineva inimile 
din ei.

Dar, repede, un alt gând, un gând 
tot atât de grozav pentru dânşii li se 
ţântui în minte ; ce aveau să facă acum 
ou cartuşele ? Şi nu îndrăzneau să se

mişte, sâ întindă mâna, ca nu cumva 
bucăţelele să iee foc, sâ-i omoare din- 
tr’odată.

Intr’un târziu ţăranul ridioă în sus 
capul şi întâlni privirea femeii; apoi o 
întrebă, priotr’un singur sunet, care-i arătă
toată spaima, şi care de abea îi eşi din 
fundul gurii:

— Ha?
Femeia înţelese. Dar şi dâusa se 

gândea ia acelaş lucru şi îucâ nu-şi putea 
da seama lămurit, ce puteau sâ facă, ia
răşi rămaseră tăcuţi, buimăciţi. Apoi 
par’oă ie mai veni sufletul la loc. Femeia 
judecă: Le isbiseră ei atâta şi nu luaseră 
foc, n’ar lua ele tocmai acuma când tre
buiau să le arunce. Bărbatul iar ridică 
în sus capul, şi iar fâcfi din fundul gurii:

— Ha?
Atunci femeia îngâiraă:
— Dacă le-om da peste gard, la a 

Duraitroaei, în spinâruşu cela!
Ţăranul nu răspunse. Femeea se res- 

gândi:
— Nu, oă le-o găsi pledurile. Şi-or 

lua foc lângă casa noastră.
Lăptuc, se mai învioră, îşi trecu 

încet degetul pe supt nas, şi-şi d&dîi pă
rerea :

— Mai ghine în fântâDă.
— Tontul©! să se lovească de chietre
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răspunsului la Mesagiu, că relaţiunile eu 
România sunt din cele mai bune, vor bu- 
cura de sigur toată lumea şi fără îndoială 
că de aceste afirmaţiuni se vor bucura şi 
bunii noştri vecini. Reglementarea rela- 
ţiuniior de comerţ şi de pescuit pe Du
năre sunt din cele mai asigurătoare pen
tru o bună învecinare şi este de natură a 
întări legăturile economice în aceeaşi mă
sură ca şi unirea liniilor ferate române 
•u cele bulgare, întârziată mai mult din 
vina Bulgariei. Este indispensabil, pentru 
ea cele două state să trăiască ca buni ve
cini, să se reglementeze chestiunile de 
fruntarie pendinte şi cari consistă în fi
xarea în chip durabil a graniţei Dunărei 
variabilă prin însămi natura ei.

Dela 1830, când s’a fixat între Ro
mânia şi Turcia albia fluviului, cursul flu
viului s’a schimbat mult şi în detrimentul 
Bulgariei.

Convenţiunea elaborată în 1904 nu a 
găsit primire bună din partea noastră şi 
chestiunea este chiar în litigiu. Continua
rea unei astfel de stări de lucruri este ne- 
justificată şi periculoasă, căci ar fi suficient 
ea un stat să recurgă la sprijinul unui 
al treilea stat pentru ca imediat chestiunea 
ae prezinte un caracter grav cu deosebire.

Animaţi de dorinţa de a trăi ca buni 
vecini, trebuie să facem tot posibilul pen
tru  o promptă reglementare a cestiunei 
fruntariei fără cooperarea unei puteri străi
ne. Cu chipul acesta vom înlătura conflicte 
eventuale pentru chestiuni fără importanţă 

vom da dovezi că voim să fim buni ve
cini având şi dreptul a ne aştepta la o 
sinceră prietenie cu vecina noastră, care 
trebuie să se convingă că cedăm de bună 
voie pentru tot ce va fi cu putinţă şi că 
au vom rezista decât când va fi absolut 
cu neputinţă a face altfel.

Adunarea generală
v „Reuniune/' femeilor rom. din Braşovul-vechiu“ .

»Reuniunea femeilor române,« pentru 
ajutorarea şi înfrumseţarea bisericei Sfintei 
Adormiri din Braşovul-vechiu a avut o zi 
•de înaltă sărbătoare. Adunarea sa generală 
ţinută în Dumineca din 2 (15) Decemvrie 
a. c. a atins unul din succesele cele mai 
-strălucite în viaţa acestei reuniuni.

Tot ce acest suburbiu are mai dis
tins s’a întrunit în acea zi în edificiul şcoa- 
lei române din Braşovul-vechiu, ca sub 
steagul reuniunei să-şi dea conaursul la 
înaintarea, răspândirea şi întărirea acestei 
frumoase şi nobile reuniuni.

Rezultatul acestei adunări a întrecut 
toate aşteptările. Zeloasa presidentă a reu
niunii d-na Maria los. Maximilian înso
ţită  de d-nele Elena Săbădeanu şi Virginia 
A. Vlaicii la oarele 3 după amiazi sosesc 
în [mijlocul membrelor număroase între 
urale de >Sâ trăiască U

Urcând catedra presidială d-na presi
dentă deschide adunarea printr’un avântat 
discurs, în care a arătat progresul neîn
trecut dovedit prin sprijinul şi interesul 
membrelor, lucrând mână în mână la rea- 
îisarea scopului acestei reuniuni. Apoi sa
lută în numele comitetului pe neobositele 
doamne Elena Săbădeanu şi Virginia Vlaicu 
multumiudu-le pentru dragostea şi intere- 
sarea arătată şi cu ocasiunea aceasta.

După cuvântul d-nei presideute se
cretarul a dat cetire raportului general al 
comitetului despre activitatea sa în anul

1906/7. Din acest raport, care a fost ascultat 
cu multă atenţiune de aduuare, resultăcă 
comitetul acestei reuniuni a ţinut în de
cursul anului 8 şedinţe în cari s’a ocupat 
de chestiunile ce le-a găsit necesare des- 
voitării intereselor reuniunii şi a adminis
trării conştienţioase a averii reuniunii.

Al treilea a urmat raportul d-nei 
Elena D. Găpăţină cassiera reuniunei prin 
caro s’a oglindat situaţiunea averii reu
niunei, arătând averea în anul 1906/7 care 
s’a sporit cu 549 cor. 07 bani. Cheltuieli a 
avut în decursul acesta 239 cor. 20 bani, 
aşa că averea reuniunei să urcă cu în
cheierea acestei adunări la suma de 1317 
cor. 41 bani. In legătură cu acest raport 
s’a dat raport şi din partea comisiunei 
designate în adunarea generală din anul 
1906 pentru revisuirea socotelilor pe anul 
1906/7, cari au fost aflate în consonanţă i 
şi deplină ordine conduse de cassieriţă, vo- 
tândui-se absolutoriu.

In decursul anului acesta la insis
tenţa harnicei prezidente reuniunea îşi are 
122 de membre şi anume membre funda
toare s’au înscris 5 cu taxa de 20 cor , 
membre cu taxe mai însemnate îsi numără 
reuniunea 5 şi anume d-nele: Elena Săbă
deanu cu 10 cor., Maria Maximilian 2 cor., 
Elena D. Căpăţină 2 cor., Floarea Coleşa 
2 cor., Maria Creţu 2 cor., iar membre 
ajutătoare are 115 cu taxa de 1 cor. la an.

Membre tfundatoare s’au înscris la 
reuniune în decursul anului 4 şi anume : 
doamnele Floarea Coleşa cu 20 cor,, Maria 
Paraschiv 20 cor., Maria G. Puiu 20 cor., 
Maria V. Oprea 20 cor.

Cu bucurie ţin să amintesc încă la 
acest loc, că în adunarea aceasta s’au mai 
înscris încă alte 5 membre fundatoare şi 
anume: neobosita d-Tă Virginia A. Vlaicu 
cu 20 cor., Maria Creţu 20 cor. Eeveica 
Puiu 20 cor., Paraschiva Puiu 20 cor,, şi 
Elena Florea 20 cor. Aşadară s’au înscris 
cu totul 9 membre fundatoare. Acestor 
membre nouă ale reuniunei s’au adus căl
duroase mulţumiri din partea adunărei 
urându-le puternice strigări de »trăiască !«

Comitetul reuniunei a mai aranjat 2 
producţiuni în decursul anului cu frumoase 
resultate. Una s’a aranjat în Februarie a. 
c. obţinând un profit de 246 cor. 44 bani, 
iar a doua s’a aranjat în 27 Oct. st. v. a, 
c. cu un résultat material de 146 cor. 90 
bani în favorul reuniunei.

Un lucru de mare valoare s’a mai 
discutat în această adunare de reuniune, 
la propunerea doamnei présidente, cu pro
curarea unui *&teag< pentru reuniune, care 
să fie purtat la caşuri când dintre mem
brele acestei reuniuni ar trece la viaţa 
eternă, representând printr’ânsul reuniu
nea, a cărei membră a fost. Chestiunea 
aceasta s’a mai desbătut şi într’o adunare 
anterioară însă cu privire ia procurarea 
unei »coroane«, iar comitetul acestei reu
niuni discutând în mai multe rânduri prin 
şedinţe a aflat că ar fi mai potrivit de a 
se procura un »Steag« în locul coroanei.

Comitetul, la iniţiativa d-nei patroane 
Elena Săbădeanu, a mai decis introduce
rea unei *Şesătoari< din partea reuniunei, 
care a fost viu aprobată şi de adunarea 
generală, ficsând chiar serile de întrunire: 
Joia delà oarele 7—9 seara, în care paro- 
chul local şi secretarul vor cuvânta, vor 
ţinea disertaţiuni de caracter religios-mo- 
ral-economic şi ’n cari se vor ceti bucăţi 
din literatura poporală, aşa ca cu timpul 
şezătoarea să se prefacă într’o adevărată

Şi iarăşi se uitară la ele şi iară le 
trecu un fior prin spate. Atunci nevasta 
se înfuriă:

— Fă ce ştii, stârchitură; că tu le-ai 
găsit!

Lăptue simţi c& atâta vreme cât or 
fi bucăţelele cele între dânşii, el e la adă
post. ; rânji par’că:

— Fă tu ce ştii, zăludo, că tu ai 
deschis punga!

Dar amândoi înţeleseră că trebuiau 
să scape de,ele, cu or’ce preţ. O lăsară 
mai domol. Femeia fâcii un plan!

— Iaca ce-i; mergem şi le dăm în 
râpa Ţurluiesei. Punga o asvârlim în vatră 
şi oând om face foou arde.

Pe urmă ca să dee suflet bărbatu- 
său, întinse mâna, şi, cu două degete ca 
ţ i  cum îi era teamă să nu se frigă, luă un 
cartuş.

— Iacă, iele aşa.
Ţăranul se uită, dădu din cap, şi în

trebă, cu glasul pe jumătate:
— Şi cum să le ducem?
Femeea se gândi, şi-i răspunse:
— Pune-le binişor, pe câte unul, în 

chimir, şi-om merge.
Ţăranul le luă uşor, le puse pe oâte 

unul în chimir, cu vârful în jos, apoi se 
âciill încet, ca şi oum avea în sân ouă.

Femeea aruncă punga în cenuşă, în vatră, 
apoi eşirâ, încuiară, şi pusere cheia la lo
cul ei, în streşină.

Dar, cum treceau prin faţa bisericei, 
îi eşi înainte, bucuros, popa:

— Ei bine că venişi, taică. Haidera 
să scoborâm poloboeeluh

Lăptue uitase de popă ca de moarte, 
se ’ngăibeni. Dar ii’avea ce face; ce era 
să spuie ? Se scarpină în cap, şi porni cu 
femeea după preot. In faţa beciului, unde 
era baieroa, femeia îşi suflecă mânecele 
să ajute şi ea, dar preotul o goni*

— Ia lasă, lasă pe bărbat, că n’o 
fi el aşa de bicisnic cum îl crezi. Şi apucă 
de un capăt, iar ţăranul se ’oţepeni în 
picioare, se îndoi ca un arc, doar nu s’o 
atinge cu chimirul de baieroa. Simţit că 
bucăţelile miei de plumb îl ard. Şi 'n 
vreme oe se opintea, îl năcftja un gând 
r&o, ce i intrase în creer ca un cui. Din 
clipă în clipă aştepta par’că sft-l sfărâme 
în mii de bucăţi. Gând ajunse în gârlioiul 
beoiului, se răziraft de părete, gata să 
leşine. Năduşelile ti curgeau potop de supt 
pălăria mare, oare-i strângea capul ca un 
cero de fier. Preotul luă o ulcică de pe o 
policioară, bătută în păretele de lut, o 
puse la oanea, apoi îi dădu să beie:

— Dă-o peste cap!... Aşa!
Vinul par'că-i mai dete putere...

instituţiune culturală pentru această pa
rohie.

Toate aceste rapoarte ale comitetului 
au fost aprobate şi aflate de bune. Pe basa 
raportului general, precum şi a propune- 
îilor comitetului, adunarea generală dă 
absolutoriii neobositei doamne presidente, 
cassîerei şi întregului comitet pentru buna 
conducere a administrării şi conducerii re
uniunei. in special se aduce tribut de mul- 
ţămită din partea adunării neobositei d-ne 
Elena Săbădeanu, patroana reuniunei, care 
a adus în nenumărate rânduri sacrificii 
morale şi materiale, interesându-se de pro
gresul constant al acestei reuniuni, apoi 
Doamnei Virginia Vlaicu, care niciodată 
n’a pregetat de a participa la adunările şi 
sprijinind întoteauna căuşele reuniunei. S’a 
ales o comisiune pentru verificarea proce
sului verbal al adunării prin d-nele Floarea 
Rusu şi Otilia Puiu. In comisiunea pentru 
revisuirea socoteielor pe anul 1907/8 s’a 
ales d-nele Maria 1. Aldea, Maria Uzani şi 
Reveica Bârsan.

Adunarea generală ia la cunoştinţă 
încetarea din viaţă a membrelor ajutătoare 
Maria Drăghiciu şi Maria Irimie, şi-şi es- 
primă durerea pentru această perdere prin 
ridicare.

Comitetul având în vedere inimile no
bile, cari ştiu să aprecieze însemnătatea şi 
greutăţile unei reuniuni ca aceasta, pro
pune şi adunarea ia spre ştire cu aprobare 
de a se aduce mulţămită călduroasă neo
bositului domn Dr. lăncii Meţianu, advo
cat şi mare proprietar în Zârneşti pentru 
ofertele bogate trimise la producţiuni, on. 
d-n losif Maximilian, paroch, pentru sfa
turile păstoreşti, cu cari a contribuit şi 
contribue în favorul binelui acestei reu
niuni, şi P. T. domni şi doamne cari au 
contribuit din incidentul diverselor petre
ceri aranjate de această reuniune, harni
cei tineri mi, feciori, fete şi studenţi, cari 
ne-au oferit concursul la aranjarea de pro
ducţiuni, şi în fine tuturor ajutătorilor şi 
sprijinitorilor acestei reuniuni.

Adunarea se termină la oarele hx/2
p. m.

Braşov, în 24 Dec. v. 1907.
Dumitru Ja/iu,

se c re ta r .

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 26 Decemvrie. în a in te ! 

sau după Anul Nou primul-ministru 
W ekerle va pleca la Viena. In cer
curile politice se afirmă că se plă- 
nueşte o nouă convocare a delegaţii
lor pentru cursul verei în scopul de 
a se stabili budgetul pe 1909.

Petersburg, 26 Decemvrie. In cer
curile clericale înalte a avut loc un 
conflict, care a atras după sine o 
schimbare în personalul clerului su
perior. Mitropolitul Antonius al Pe- 
tersburgului a fost înlocuit cu mitro
politul Vladimir al Moscovei. Această 
schimbare se datoreşte partidului „a- 
devăraţilor ruşi“. Mitropolitul Vladi
mir este cunoscut ca reacţionar şi 
face parte din grupul „adevăraţilor 
ruşi“. Antonius era considerat ca un 
om blând, care totdeauna dezaproba 
politica violentă a bandelor partidului

Când 8© văzii iar pe drum, iu urma 
uevestii, Lăptue îşi scoase pălăria; mer
gea cu capul gol, şi din când în când îşi 
ştergea sudoarea cu dosul raânei, apoi o 
asvâriea jos.

Pe marginea prăpastiei se opriră.
Femeia îl sfătui:
— S vâr le câte unul.
Ţăranul se uită în râpă, o văzu plină 

de bolovani, şi se ’nfricoşâ :
— Bun cap mai ai! da dacăs’or lovi 

de ohietri?
Atunci femeia gândi ce gândi, se 

plecă, îşi ridică o fustă, apoi alta şi rupse 
din poalele cămăşii, de jur împrejur, o 
fâşie lungă; pe aceasta o destrămâ cu 
dinţii în patru bucăţi, şi se răs ti:

— Hai, scoate unul!
Ţăranul vâră două degete în chimir 

şi trase încet, încetişor, un cartuş. F e
meea îi întinse o bucăţică din pânza 
ruptă :

— Na, învăleşte-1 şi-l asvârle.
Lăptue înfăşură uşor cartuşul şi-i 

dete drumul. Apoi stâtii o clipă ca şi 
câDd ar aştepta detunetul. Când văzii c& 
nu se întâmplă nimic, prinse inimă şi cerb 
pe al doilea.

După ce le aruncă pe toate, ţăranul 
răsuflă uşurat, şi căzu, sleit de oboseală,

reacţionar. Faptul acesta doveşte in
fluenţa mereu crescândă a partidelor 
reacţionare.

Petersburg, 26 Decemvrie. Cer
cetările autorităţilor au stabilit în mod 
definitiv că teroriştii puseseră la cale 
aruncarea în aer a Dumei, în timpul 
unei şedinţe la care se aflau de faţă 
toţi miniştrii. Avocatul Demissov a 
fost arestat ca complice în acest plan 
al revoluţionarilor.

Londra, 26 Decemvrie. In cercu
rile londoneze a produs mare impre
sie discursul, ţinut de contele japonez 
Okuma în faţa Camerilor de comerţ 
din Kobe. Contele Okuma a vorbit dö 
superioritatea flotei japoneze şi a sfă
tuit pe japonezi să se silească a răs
pândi prin intermediul acestei flote 
comerţul japonez în toată lumea.

Bucureşti, 26 Dec. Eri pe la Şi
rele 2 şi 10 m. p. m. principesa Ma
ria şi principele Carol an fost victi
ma unui accident, care ar fi putut 
avea consecinţe grave. Pe când prin
cipesa şi micul principe treceau cn  
automobilul venind dinspre sosea, pe 
calea Victoriei automobilul s ’a cioe- 
nit cu un cupeu de casă, care venea  
dinspre strada Clopotarii Noi. Oiştea 
cupeului a intrat în geamul automo
bilul ni, spărgându-1, Principesa Maria 
şi principele Carol au sărit imediat 
din automobil şi astfel au scăpat fără 
să fie atinşi de oiştia cupeului şi de 
sfârâmăturile geamului. Oiştea de Ia 
cupeu s ’a stricat cu desăvârşire ş i  
unul din cai a fost rănit grav.

Berlin, 26 Decembrie. Din Tehe
ran se telegrafiază de cătră cores
pondentul special al ziarului „Lokal- 
Anzeiger, “cum că şahul va depune 
din nou jurământul pentru respecta
rea constituţiei, în prezenţa miniştri
lor şi a unei deputaţiuni parlamen
tare. Din partea corpului diplomatic 
au fost invitaţi a asista reprezentanţii 
Angliei, Franţei şi Rusiei. Conflictul 
dintre parlament şi şah, fiind consi
derat ca aplanat, reprezentantul Ger
maniei, Richthofen, a fost primit eri 
în audienţă de şah, căruia i-a expri
mat felicitări.

Petersburg, 26 Decem vrie. Şe  
com entează toarte mult telegram a  
pe care a adresat-o partidul octo
brist ţarului cu ocazia onom asticei 
acestuia. In acea telegram ă se spune 
urm ătoarele: A  tot puternicul îm 
părat este solicitat să lase dreptatea  
şi adevărul să dom nească în toate  
păturile sociale, şi cele înalte şi cele  
de jos. Puterea cu care l’a înzestrat 
Dumnezeu să se m anifesteze nu nu
mai cu forţa ci şi în sensul creşti
nesc, adecă prin iubire. Telegram a  
aceasta este considerată ca o aluzie 
la influenţa pe care o au asupra ţa- 
rului partidele reacţionare.__________
pe un bolovan mare, ce era par’câ to- 
tr’adins pus acolo pentru el. Nevasta l ö i  
se aşeză de cealaltă parte şi ränraserä tă
cuţi, spate ia spate.

Acum erau iar e i : femeea simţia că 
nu mai are nici o nădejde în suflet, ca ş* 
mai înainte; bărbatul înţelese oft i se du
sese pnterea de adineoare, când se lup
tase cu nevasta iui. Diu pulpă nu i se 
mai ridica înviorarea ceea caldă, şi c&od 
auzi glasul femeei, tresări. II ocăra:

— Iacă, ţi-ai văzut scofala ou ochii, 
stârchitură!,.. Rai, porneşte!

Şi porniră...
Dar în capul lui Lăptue încolţi iar 

un gând... un gând care-1 muncea de cum 
se sculase de pe bolovan. Şi cu toată 
frica de cevastâ-sa, strigă:

— Fa Safto!
Femeea se întoarse.
— Fa, eu cred că ’n pungă tot bani 

o fost, da i-o schimbat în plunghi ne
curatul.

Atunci, cum bărbatu-său sta drept 
în faţa ei, cu capul pe spate, femeea se 
plecă puţin, şi-i stupi drept între ochi.

Şi porniră: ea înainte, el tn urmi 
cum făceau de douăzeci de ani îo şir.

„Convorbiri“. £m. Gin emu.
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Societatea rom. academică social- 
iiterară »Carmen Sylva* * dinGraz.

(Raport general pe anul adm. 1906/7.)
— Fine. —

Al treilea mijloc puternic de deş
teptare, luminare şi încălzire l-au format 
şedinţele litenre-musicale. Dintre cele opt 
şedinţe literare-rouzioale aranjate în acest 
an cea mai impozantă şi cea de mai mare 
însemnătate a fost şedinţa festivă din 3/16 
Maiu, la care şi-au trimis reprezentanţi 
şi cclonia română şi tinerimea academică 
română din Leoben. Remarcăm dintre 
punctele mai principale ale programului 
poeziile d-iui Nicolae Agârbicean şi dis
cursurile d-lor Aurel Dobreseu şi N. Bu- 
tean, cari dând deoparte vălul ce acopere 
trecutul (în special trecutul mai apropiat, 
punându-i alăturea prezentul, descriind cu 
aolori vii nizuinţele, asptraţiunile naţionale 
au arătat: ce am fost, ce suntem, şi ce 
voim să fim?

In acţiunea noastră nobilă de deş
teptare şi luminare am fost sprijiniţi ma
terialiceşte de institutele de credit si eco
nomii din Ungaria şi Ardeal. Numai cu 
ajutorul contribuirilor marinimoase ale a- 
eestor institute s’a putut înfiinţa snsietatea 
noastră, şi tot numai ajutoarele lor anuale 
ae-au asigurat existinţa timp de doispre
zece ani, şi o activitate rodnică, plmă de 
rezultate şi fapte înălţătoare. Şi cu cât 
eram mai avizaţi la ajutorul lor, cu atât 
mai mare şi neplăcută ne-a fost surprin
derea primind ca răspuns la apelul nostru 
pentru sprijin esprimarea părerii de rău, 
că din un motiv binecunoscut nu pot să 
dea de acum ’nainte ajutoare instituţiu- 
oilor din străinătate. Ei, şi motivul ? Mo
tivul e nizumţa direcţiunilor institutelor 
de credit de a iipsi pe denunctanţii de 
pănura d lui Burdea de tot, ce le-ar putea 
servi ca material de insinuaţii noi. înţele
gem pe deplin rrija onoratelor direcţiuni 
de a nu amesteca institutele de credit în 
mişcările de oaraoter politic, de a nu spri
jini tendinţe, porniri contrare statului de 
care face parte, dar nu înţelegem aplica
rea acestor dispoziţii da preoauţiune faţă 
de societatea noastră soctal literară, oare 
urmăreşte scopuri culturale, şi care n’a 
lu a t  nici odată parte, şi în senzui statu
telor nici nu poate să ia parte în mişcări 
politice. — Iutituteior de credit şi eco
nomii „Lipovana“ şi „Oraviţana“, cari 
ne-au ajutorat şi în acest an, le aducem 
mulţumite vii, şi le rugăm şi pentru viitor 
de preţiosul lor sprijin.

Cu toate greutăţile, cari trebue să le 
învingem, cu toate pedecle, oari trebue 
eâ le delăturăno, vom înainta cu curaj şi 
însufleţire pe calea arătată de întemeie- 
t  >rii acestei societăţi. Vom redeştepta şi 
de acum ’nainte conştiinţa naţională în 
acei, ce zao în întunericul cosmopolitis
mului şi a străinismului, îi vom deda a 
nu mai promova aspiraţiuni străine de 
firea şi necesităţile poporului român, şi le 
vom da posibilitatea de a-şi însuşi baremi 
elementele culturii naţionale. Vom creşte 
şi de acum ’nainte bărbaţi cu caracter 
jSnn, cari să fie totdeauna gata a jertfi 
şi a se jertfi pentru binele neamului, şi 
▼om rerrânta şi în vitor în acest colţ 
p'fcoresc al Ştiriei, stegarii neobosiţi şi ne
înfricaţi ai culturii române.

Gras, 29 Octomvre 1907.
Nicolae Butean, luliu 1. Vi caş,
stud. în med., preş. stud. în med., secr.

B i b l i o g r a f i e .
Proverbele Românilor din Româ- 

r * *, Basarabia, Bucovina, Ungaria, Istria 
şi Macedonia, de luliu A. Zanne% operă 
premiată de Academia română, constătă-
u.are din 9 volume mari cam de 950 pa
gini se poate procura dela tipografia şi li
brăria A. Mureşianu, cu preţul de 40 co
roane, broşat, iar legat luxos în piele şi 
aur 76 coroane. Atragem atenţiunea ama- 
toiiior asupra acestui op preţios şi însem
nat, care ar putea să servească ca cel mai 
frumos şi preţios dar de Crăciun şi anul 
nou şi care ar fi o preţioasă podoabă pen 
tru flecare bibliotecă mai de samă. Opul 
se poate procura şi plătindu-se în rate, 
dacă se asigură preţul valoarei lui, iar 
dacă se cumpără în compt flx, cumpărăto
rul primeşte 10 y0 rabat,

A apărut No. 15 din „Biblioteca“ 
dc-oărtământului Cluj, conţinând „Călin- 
dar ni dela Cluj“. Preţul 20 fii.

Asemer e . a apărut în editura Tipo
grafiei şi Librăriei diecesane din Caran- 
ît;bjş „Că li ii darul Românului“ c’un cu 
pnns foarte bogat literar. Preţul 60 bani.

In Craiova a apărut Calendarul Re- 
vi-tei „Ramuri“, alcătuit de 0. S. tagetel

şi N. Vulovici. Singurul calendar care cu- 
Drinde în întregime tot materialul inedit, 
având şi foarte nuraăroase olişeurişi scrieri 
de C. S. Pagetel, N. Iorga, Traian Derae- 
trescu, N. Bânesou, Pessiacov Suldvic»,
Q. C. Ionescu, A. O. Ouza, El. Farago, Sa- 
doveanu, Tutoveaou, Oârleanu, Naou, M. 
Strajan, I. M. Marinescu, 1. Agârbiceanu, 
Goga, CincinatPavelesou, Florian Cristescu, 
Ecat. Pitiş, Soricu, Turtureanu, A. Mân
dru, N. Por», ş. a. Preţul lui e de 1 cor. 
25 bani.

Averea archidiecesei
gr.-cat. de Alba-Iulia.

Dela marginea Câmpiei, în Dec. 1907.
Domnule redactor! Ştiind preş bine, 

că publicul cetitor, ce multr se interesează 
despre starea şi prosperarea fondurilor 
noastre bisericeşti-n&ţmnale, ara onorul 
aţi trimite în estras circulariul consisto- 
riului archiepiscopesc din Blaj Nr. 3158/1907 
ca care s’a comunicat Clerului archidiece- 
zan conspectul compus de cassa centrală 
archidiecesauă despre starea fondurilor, 
fundaţiunilor şi a depozitelor de bani 
aflătoare cu finea anului 1905 sub admi
nistrarea capitolului archiepiscopesc, sau 
depuse la cassa centrală arohidieeezană

Dio averea bisericilor şi a dis’riote» 
lor protopopeşti numite în conspect se 
cuprinde numai acea avere, care se ad
ministrează, sau e depusă la cassa cen
trală.

1. Pontul Basiliţilor: 291.86466 fii. 
2. Cassa centrală: 3322*79 fii. 3. Alesan- 
dru St. Şuiuţiu: 999,787*79 fii. 4. Bob 
(clerul): 1,491,359-3* fii. 5. Şcolastic po
poral : 81,442 53 fi*. 6. Dânuţiu (stipendie 
familiarie) : 67,028*90 fii. 7. Penzia profe
sorilor dela şcoalele medii dio B laj: 
127,335*29 fii. 8. S. Liturgie: 28,825*99 fii
9. Esactoratul arctiidiecesan : 3683 46 fi).
10. Catedrala din Blaj; 7917443 fit. 11. 
Constantin Aiutan f-tipendii): 26,515*04 
fii. 12. loan Chirilă (stipendii): 14,179*04 
fii. 13. „Sirau“. şooala da fele din Blaş : 
48,099 64 fii. 14. Metropolifcui loan Vancea 
da Buteasa—Făgăraş (şooala elementară 
de acolo): 4727*55 fii. 15. Metrooolilul 
loan Vanoea de Juteasa, şcoala elemen
tară din Aiud: 3410 08 fii. 16. Fondul 
Dispoziţii: 16,607-74fii. 17. „Duţiu“ :3091*14 
fii. 18. George Vlassa curat militar, şcoala 
din Ciout: 812*59 fii, 19. Partemu Mo!do- 
van, stipendie: 5115.67 f. 20. Aseourare: 
50.023*58 f. 21. Cercul „Oresţie“ : 2 4 7 4  
f. 22. Jidveiu : (distr. Bieu): 1500-38 f 
23. Egheriste (distr. Moriăcei): 74 3-15 f.
14. Profesorul losif Tsrţia: 3318*18 f. 25. 
Penziune învăţătorilor normali : 29.845*14 
26. Buoerde: 9697*02. f. 27. Velcheria 
(districtul Pogăcei^i): 4585*69 f. 28. Aiecuş 
(distr. Biei): 2276*64 f. 29. Iercea (distr. 
Fărăgăului]: 2147-46 f. 30. Ciurila (distr. 
Turdei): 439 21 f. 3 i. Făget (distr. Biei): 
612 cor 32 Giogoveţ (distr. Blaşului): 3 
mii 466*54 f. 33. Şierban (Lupu) 886*32 f. 
34. Pagida: 447*24 f. 35. Şienilia (distr. 
Pogâcealei): 992*12 f. 66. Ceoălaca (distr. 
M.-Uioarei): 1605*08 f. 37. S Mărtinul de 
Câmpie (distr. Pogăcelei): 6177*23 f. 38. 
Teeuş (vie. Făgăraşului) 1055 93 f. 39 Se- 
minarîu! domestic clerical: 1.980,018 77 f. 
40. Timoteu Cipariu: 60,648*94 f. 41. Bo- 
bohalraa (distr. 1 moţului) : 41545 f. 42 
Abrud (distr. Roşiei) 14.400 cor. 43. Lod- 
voman (distr. Blaşului) 172842 fi*. 44. 
Şiorafalău (distr. D. S. Martinului) 629 82 
f. 45. V. Căraăraş (distr. Cojocnei) 1544 20 
f. 46. Tractul Cojocna 3000 cor. 47- Reu
niunea biseric. 227509 f. 48. Deficienţii 
104.960 cor. 49. loan Negruţiu can. 10 
mii 415*41 f. 50. Episo. Maor Preraieîor 
28,076-54 f. Bl. Tract. Almaşuluî 8601*12 
f. 52. Tract. Dângei 33,880-43 f. 63. ioau 
P. Maior 3163*91 f. 54. Srâmba 2733*13 f. 
56. George Marinovici 5188-56 f. 66. La- 
dislau Tordai 6189*58 f. 57. Milaş /distr. 
Fărăgăuiui) 3889-59 f. 58. Leon Lupu 
764087 f. 59. Spring (distr. Şebeşului) 
6292-82 f. 60. V’dno-orfanel creotesc 396 
rad 903*02 f. 61 Ioaneti 28,872 93 L 62. 
Tipografia Serainarială 31,999 40 f. 63. 
Convieţui Dr. Vanoean 87,89081 f. 64. 
Tăuui (distr. Biei) 15,026 43 f. 65. Chiş&u 
(filia în distr. Cojocnei) 408 52 f, 66. G. 
Pop 2816 83 f. 67. Ş »oala industrială 712 
c. 97 f 68. Cruceriul 4780*61 f. 69. Lunoai 
2371*50 f. 70. Spini (distr. B ei) 1340*36 f.
71. Constantin Papfalvi can. 53,78191 f.
72. Ceanul mare (uis*r. Turdei) 416*22 f.
73. Tr. Alb»-Iulia 221i*10 f 74. Craifalău 
302159 f. 75. Vestera (distr. Sibiiului) 
655*21 f. 76. G. S. Popa 2087*02 f. 77. 
Agârbici 3208*50 f. 78. Metropolia de Alba- 
Juba 1.013,96920 f. 79, Tobiaş 4076*16 f.

*80. George Angyal cons. aulic 436*16 f. 
81. G. B. Y. 10971*58 f. 82. Iernotfaia 
(distr. R^ghinulu ) 4U0 f. 83. Tr. Biaş-şcol. 
1J7606 f. 84. Şcoala de fete şi spitalul 
diu Blaş 284*51 f. 85. Gudea-Mtşterhâza

(filia în distr Reghinului) 5668*20 f. 86. 
loan P. Maior din Reghin 3306*04 f. 87. 
Poian (distr. Treiscaunelor) 104*02 f. 88. 
loan P. Bota 2983*58 f. 89. Demetriu Bâr- 
dosy căpitan c. şi r. 2000 f 90. Tr. Turda 
1400 f. 91. Ohaba 516*07 f. 92. Morţii 
919 72 f. 93. Cluş 624*24 f. 94. Tr. Arie- 
şului 13555*29 f. 95. Tr. Dârgea reg. 29 
m i 187*85 f, 96. Velcherin şcoala (distr. 
Pogăcelei) 3825 40 f. 97. Tr. Cluşului 38 
mii 889*13 f. 98. Tract. Ludoşului 25 mii 
145*29 f. 99. Tr. Pogăceaua 2221*03 f.
100. Chibuient (d;sbr. Cătmei) 448*54 f.
101. Tr. Catma 13,745 15 f. 102. Straja 
(distr. Şcheşului) 1739*08 f. 103. Vioaria- 
tul Făgăraşului 9935 22 f. 104. Tract. Aiu- 
dului 4633.12 f.

(Va urma.)

C U L T E  Ş l  UB TU A r t .

Dm  eerşitaN ailionar.

Mare noroc dădu zdele trecute peste 
un biet vagabond, care cutreera străzile 
Parisului, umbiâud lihnit după o buoâţică 
de pâine.

Fimd arestat pentru vagabondaj, ne
norocitul fu adus ia scoţie, unde comisa
rul îi ceru uuraele, pronumele şi locul 
naşterei. Cerşetorul răspunse la acest in
terogator; răspunsurile sale părură că in
teresează în chip deosebit pe un domn 
care se afla în localul circumscripţiei şi 
care-i ceru să mai spună odată cum î) 
chiamâ şi de unde e.

La un moment dat, străinul îl întrebă 
daca e adevărat tot ceia oe declarase. La 
răspunsul afirmativ al cerşetorului, străi
nul, — oare era agentul unei oase oare 
se ocupa exclusiv eu aflarea moştenitori
lor dispăruţi — îl bătu pe umeri, zicându-i:

— Ei, te felicit, norocosule: Eşti ne
potul milionarului N., mort acum doi am. 
Eşti singurul său moştenitori

La auzul acestei veşti, cerşetorul fu 
cât p’aci să îcebunească de bucurie. Peste 
două zile el întră în posesiunea fabuloa
sei şi neaşteptatei moşteniri.

*

Un eopftl — pus a ă le p

Intr’o prăvălie de araaneturi din Pa- 
lerrao întră î'jtr’una din zilele trecute un 
ora cu un pachet mare, pe care voia sA-i 
amaneteze. Cel iut-ărcinat cu primirea lu
crurilor de felul ăsta, ta pachetul, >1 pri
veşte aşa pe de-asupra şi dâ omului para
lele de cari avea nevoie. Aş ză paohetui 
într’un co lţ; iar cel care-1 adusese, dupft 
ce luă paralele, plecă p’aci încolo

Trec câte va minute şi din colţul ou 
pricina se aude un gemăt slab. Negusto
rul, crezând că în colţ stă ascunsă o pisică 
împinse pachetul !a o parte şi începu să-l 
scotocească. Mare-i fu mirarea, când dete 
în el de un băieţaş de vreo şase luni!

Bănueala că vre-un străin a avut de 
gând să scape de băiat nu se dovedi, de 
oare-ce In z ua aceea pe toate zidurile 
s’au lipit afişe, în cari se spune că îu a- 
propriere de Palerrao s’a furat un copil 
dintr’o familie de muncitori.

Un hoţ intrând îu casa bieţilor oa
meni şi văzând că nu găseşte nimic de 
şterpelit, a luat repede salteaua şi plapo- 
raa, le-a înfăşurat şi ie-a legat cu o frân
ghie fără sâ bage de seamă, că în ele se 
află şi copilaşul. Pe urmă a plecat şi-a 
pus pachetul amanet...

*
Unde e viaţa m al eftina şl unde e 

m al scumpă.

Lumea întreagă se împarte în şase re
giuni după modul cura eine-va poate trăi 
mai eftin sau mai scump. Zona în care 
viaţa e mai eftină cuprinde: Belgia, Spa
nia Italia, Luxemburgul, Monaco, Portu
galia şi Elveţia. A doua zonă cuprinde: 
Germania, B&vari», Danemarca, Munte-Ne- 
gru, Norvegia şi Suedia, a treia zonă: 
Austro - Ungaria, Marea Britanie, Grecia, 
Marocul, Ţânie de jos, România, Serbia, 
Turcia europeană, Turcia, Asiatică şi Tur
c a  Africană, a patra; Egiptul, Persia şi 
Rusia, a cineea, Australia, China, Corea, 
Indiite Engleze şi neirlsndeze, Japonia, 
Sudanul şi a şeasea unde traiul e o«l mai 
scump cuprinde: Africa meridională; ră
săriteană şi apuseană, America de Nord 
şi America ceotrală, Antileie şi America 
de sud.

*
Cum s’ă  popit m ăgarul.

După cura se ştie în vremea veche 
popii erau făcuţi de cătră episcopi.

Acel care dădea mai mult era făcut 
popă în comuna pe care o dorea.

Un măgar, mai deştept decât cei-

l’alţi măgari, şi care auzise de chilipirul 
ăsta, se gândi să se facă şi el popă, mai 
cu seamă că auzise că această meserie 
este bănoasă.

Pentru aşi ajunge scopul, el se înar- 
mă cu o pungă cu bani şi întrebă din om 
în om unde este locuinţa episcopului.

Tot întrebând el ast-fel ajunse şi U 
locuinţa acestuia.

O dată ajuus acolo, el întră înăuntru 
şi spuse prea sfântului dorinţa sa. Când 
auzi episcopul vorbele măgarului, începu 
să se crucească şi zise:

Gura se poate una ca asta ? Cine a  
mai auz't măgar popă!

Măgarul dădu din cap şi se îndrep
tă spre uşă. Trebue să spunem îusă că 
înainte de a întră la episcop, măgarul avu
sese gnja să’şi lege punga cu galbeni 
de ooadă. Gând se întoarso măgarul, epis
copul văzu punga cu galbeni şi zise oa
menilor săi:

— Ia cherraţi-l îndărăt pe măgar, că-1 
văd că calcă popeşte.

Măgarul fu chemat îndărăt, episco
pul îi luă punga cu banii şi’l hirotonost 
oa popă.

De atunci a rămas vorba când tre
bue sâ dai bacşiş: că ştii să calci po
peşte ?

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisoe.

Se caută un straifi de lână ţărănesc,, 
ştergare şi feţe de perină ţesute după mo
dele din Săiişte sau Sibiiu. Oferte sub 
»Textiiia« la admioistraţiunea »Gazetei 
Transilvaniei^

Moarte prin stricarea dinţilor. Autori
tăţi recunoscute pe terenul cultivărei din
ţilor au constatat, că dinţii stricaţi escită 
boale, cari în împrejurări pot fi şi mor
tale. Aşa a constatat Dr. Müller, că în 
136 caşuri de infecţiune septică a între
gului organism, 64 au avut résultat mor
tal din causa dinţilor bolnavi. Gravitz- 
Riihle şi alţi au constatat, că dinţii s tri
caţi conţin baccili tuberculoşi. Numai prin 
cultivarea dinţilor cu o pastă de spălat, se 
poate evita pericolul do infecţiune.

Calodonlul Sarg, pachefcat în tuburi 
de zinc, corăspunde deplin pentru curăţe
nia dinţilor şi de aceea au fost recoman
dat de doftorii de dinţi, cum dovedesc ates
tatele.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărată 
oă în vremea de azi e bătătoare la oc-M 
mulţimea acelor oammi, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sunt atrofiate şi cari in 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdrunoinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. L timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să sepnaA 
capăt. Trebne să fie cine-va care să dea tine
rimii desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală,, 
trebue să fie cine-va eăru*a oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi eu 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu ©> 
în deajuns însă a destâ nni aceste necazuri 
ori şi cui, ci trebue să ne adresăm unui 
astfel dô medic specialist, conştiinţios, care 
ştie să dea a upra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a *■ ju ts şi morburilor ce- 
deja eventual exista, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare »tat de măreaţă şi 
peutrn acest scop e institutul renumit In 
toată ţara al D rului PALOl'Z, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Râ-
kôczi u* 10), unde pe lâ gă discreţia oae 
mai strictă primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexaale, unde sângele şi suourile trapeşti 
ale bolnavului se ourăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i se eliberézà de 
materiile de bélâ, ohinuriie sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturb&rea ocupaţiunilor (jilaice 
dr. PALOCZ vindecă deja de ani de ĉ iîe 
repede şi rădică cu metodul său propriu 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, raneL sifiliti-e, boalele de ţever 
băşică, ne* vi şi şira spinărei, începuturile 
d* confusie a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă
birea puterei bărbăteşti (impotenta), vătă
ma furii , boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele o ganelor sexuale femeeşti. Pentra 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedecă, căci dacă 
oice-va, din ori ce cauză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va ca 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajuns a se înlătura
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numai marca de răspuns). Limba română 
se vorbeşte perfect. Dap& încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
i e  căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speoiale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 âre a. m. p&nă la 5 6re 
p. m., (Dumineoa p&nă la 12 6re a. m.)

Adresa: Dr. PALOCZ, medio de spital, 
pesoialist, Budapesta, V II , Râkâozi-iit 10.

„Călindarul Plugarului“ .
A  apărut în editura tipografiei 

A . Mureşianu din Braşov „Călindarul 
Plugarului“ pe 1 9 0 § .

Ou apariţiunea lui pe 1908 „Călin
darul Plugarului“ întră în al 16-lea au 
al existenţei sale.

Convins fiind o& cetitorii acestui că- 
linddr îi vor face şi de rândul acesta e 
bună şi caldă primire, începând dela ţă
ranul nostru p&nă la fruntaşul pela oraş, 
nu le vom înşira multe vorbe, ci îi vom 
Invita cu frăţească dragoste să-) cumpere, 
să-l citească şi să-l răspândească, ca pe 
un călindar de care nimSnuia pănă acuma 
încă ou i-a părut rău că a dat pentru el 
puţinii bani ce costă.

In partea întâia a „Călindarului P lu
garului*, aducem datele calendaristice în 
toată esteosiunea, după cari urmează în
drumările neoesare, privitoare la postă, 
telegraf, la taxele pentru timbre, ccmpe- 
tinţe etc. Urmează apoi tabela târgurilor 
din Ardeal, Bănat şi ţara ungurească după 
datele oficiale ale ministerului uog. de co- 
merciu. Târgurile sunt indicate atât după 
alfabet, cât şi după lunile anului.

Partea economică conţine următoa
rele articole; Păşunatul vitelor şi cultiira 
plantelor de nutreţ. Rotaţiune* în cultura 
legumelor. Nutrirea galiţelor. îngrijirea

Sunoiuiui. Semnele vitelor bolnave (de I.
eorgescu). Poveţe. Nutrirea vitelor oste

nite. Cum putem desvăţa caii de muşcat. 
Tămăduirea umflăturilor la vite. Aerul re- 
suflat. Nutrirea purceilor. 10 porunci pen
tru mulsul vacilor. Contra vaoilor car* îşi 
asound laptele. Tămăduirea pomilor ou 
scoarţă bolnavă.

Partea literară are următoarele ar
ticole : Tribunul (de Ioan Rodina). Cân
tecul plugarului (de Z. Bârsan). Rugăciu
ne (de O. Goga). îmblânzirea îndărătniciei 
trad. liberă după Georges Cousteline de 
V. Stoica. Din traista lui Moş Noia-Oanjin. 
Tiligraful. Glume. Măcar capră, măcar ţap. 
De oând a fost puşca pistol. Tocmai pe 
tocmai. Ţiganul potcovit. Cinstea sau nu
mele buo.

Printre articolele de mai sus sunt 
mai multe ilustraţiuni representând: Dela 
'»scursiuoea studenţilor dela gimnaziul ro
mân din Braşov în Italia: Lângă Torre- 
Annunoiata, Pompei, Roraa-Palatin. Bise- 
serica din Cebea. Mănăstirea dela Isvor. 
îosif Vuloao. Interiorul Mănăstirei dela 
Sinaia. Un ţăran fruntaş din România. Sala 
cavalerilor (Rittersaal) în Haaga. Monu
mentul ridicat în memoria oontelui Iuliu 
Andrassy. Dr. Carol Lueger, primarul Vie- 
nei. Dr. Weisskirchner, primul preşedinte 
«Ies de parlamentul votului universal din 
Austria. Româncă din Bran.

Călindarul plugarului costă 40 bani 
fflleri) esemplaxul plus porto postai de 
10 bani.

Celce doreşte a avea

Răchie
------  ieftină =
FĂRĂ CĂZAJf

acela să-şi procure dela

Radovan Popovits comerc- în Ujvidăk 
CART E A

din care poate învăţa cum să iacă toate  
răchiurile şi cum manipularea vinu

rilor.
Preţul acestei cărţi e 6 cor.

T o t aşa vând şi materialul necesar 
cu praf cu tot.

Preţul pentru 100 litre 8 coroane.
2—10,3119.

De vânzare.
L a d - n u l l o a n  O r o s  R u s s u  în

comuna Vidrasău, com itatul Kis Kii- 
kull6, în V alea Murăşului, ce) mai 
roditor păm ânt în Transilvania, lângă  
două ape curgătoare Murăş şi Nie- 
ragiu, cu moară în sat, aproape de 
gara şi poşta Nyârâdtd, două m ile 
dela Oşorheiu, se află de vânzare 
din mâna liberă o m oşie  com a
sa tă  de 52 ju găre, loc foarte 
bun roditor, tablă mare de lucerna 
şi trifoi, aproape de casă,'pădurice de 
răchită, care la 8 ani se poate tăia  
de făcut garduri, cu un intern foarte 
frumos de 2 jugăre cu o casă curte 
de peatra cu 5 odăi cu faţa spre 
sud, în stare foarte bune, cu o bu
cătărie şi prânzăfcoriu de vară sepa
rat, sub ea cu pivniţă de peatră, 
grajd de vite de peatră, şură şi alte  
edificii econom ice, toate coperite cu 
şindile. Cu o gradină mare de pomi, 
meri, peri şi pruni de B istriţă foarte 
nobili lâogă casă, şi cu acaţi mari 
şi sălci împrejur, cu două table pă
dure de ştejari foarte mari şi groşi, 
printre ei nuele, în hotarul Laslău- 
lui rom ânesc lângă Târnava-mică 
Cine voeşte a cumpăra prin poşta  
din Nyârâdtfi să poate pune în co 
respondentă cu domnul susnumit.

1-3,8117.

Cum
se numesc e

grăsimea cea 
maisănătosă?
E foarte uşor de mistuit, fără nici o ameste

cătură de substanţe streine, 
sau aoid de grăsimi, de aceea o sufere şi sto

macul cel mai gingaş.
Un nutriment escelent cu deosebire pentru cei 

ce snfer de stomac, reconvalescenţi şi 
copii.

X2e a,râ:n.d.a,t
m ăcelăr ia  d in  P rund, proprie
tatea bisericilor şi veciniilor din 
Scheiu se dă în arândă pe 3 ani, 
dela 1 Ianuarie 1908 8t. v. pe cale  
de licitaţie, care se va ţinea în 16 
Decemvrie S t  V. a. c. în şcoala fre- 
belioană din Prund.

Inform aţii mai de aproape se 
pot lua dela d-i Damitru Lupan, 
epitrop.

X X X X X X X X X X  X X X X X X

Nr. 206—1907.

Publicaţiune.
D u m in ecă  în 3 0  Decem 

b re vechi 1907 la o a re le  II
a . m. să va ţinea licitaţie publică 
verbală în sala de şedinţe a Comi
tetului parochiai dela Biserica Sf. 
Neculae din Braşov - Schei, pentru 
aréndareá pe timp de trei ani conse
cutivi, socotiţi dela 1 Ianuarie 1908, 
a muntelui Sf, llie din Judeţul Praho
va, România.

B r a ş o v ,  în 7 Decem vrie 1907. 
Comitetul parochiai al Bisericei române 
ort. rés. dela sf. Nicolae In  Brassó (Braşov)

Dr, V. Saftu I- Prişcu,
preaident. secretar.

3115,2-3.

«oooo<xx^ooococxx>
»Romana«

este titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi esplioarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de colână în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu mustea ei, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în loc 
de prefaţă“,) de Tunarul dinDumbrău, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, ou adau
sul unei cole de note (musioa „Roma
nei“ ou esplic&rl) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
t&l) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

^ x x x x x x x ) m o o o o < y
Nr. 1071/1907._____  ________

Publicaţiune.
Publicăm  că in 28 Ianuarie 1908,

la 10 oare a. m. să dă în întreprin
dere prxn licitaţiune minuendă edifi
carea şcoalei com unale de aici. Pre
ţul de strigare e 36000 coroane; va- 
diu 10% din această sumă. Ofertele 
închise să primesc. Condiţiunile, plă
nui şi preliminarul edificării să pot 
vedea în cancelaria comunală.

Szunyogszâk (Ţinţari), in 20 De- 
cem vr e 1907.

i—1,8116. Primăria comunală.

A a i g u r & ţ i  v i a ţ a !
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99A N K ER “
S o c ie ta te  pentru asigurarea v ieţii şi de rente. 

Asiguraţîunea generală pentru Ungaria:
BODAPEST. VI, DÎÎK-TÎR 6 (ANKER DDVAR).

In anal 1907 s’au plătit »măsurat 
Premiilor plătite dnpâ Div. PI.B. 
o dividendă pănă la 31‘72% după 
premiile anuale, în bani gata.

Din 1907 s’a introdus condiţiuni 
nonă de asigurare foarte favora
bile pentru clienţi, fără ca pre

ţurile să se fl urcat.

Averea Societăţii 171 milioane coroane, din cari 

28 milioane sunt plasate în Ungaria.

Prospecte la cerere gratis.

Reprezentanţa In Braşov: JEKELUJS & STOTZ
A s i g u r a ţ i  v i a ţ a !

George Dima Cele mai frumoase composiţiuni de caracter 
bisericesc şi lumesc pentru c â n t a r e  şi p i a n ,  
coruri mixte şi de bărbaţi etc. ale acestui mă- 

estru al musicei au apărut la H . ZE11JN EH  în Braşov, Catalog gratuit!
în aceiaşi librărie este un sortiment bogat de că rţi lite ra re  ro 

m â n eşti, de utensilii pentru s c r i s  şi d e se m n , deposit de h â rtie , şi 
despre aceste se află catalog, care se trimite g r a t u i t .  — ........ ....... ~

(2805,46-62.)
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Cântarea înalţă sufletul !

Osia „ T i p o g r a f i a  ş i  L i b r ă r i a *

A. MUREŞIANU, Braşov
se pot procura urmâtdrele cârti

(La cărţile aici înşirate este a se mai adanga 
pe lftngă portul postai arătat, încă 25 bani pentra 
recomandaţie.)

D iverse.
Scriitori, cetitori şi critici de N. fU-

dulescu-Niger 50 b, plus 5 b. porto.
Lira Sionului său cântare« sărbători

lor de Aron Booa Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, ad u 
nate de 1. Pop-Reteganul. Preţul 80 bani,
(Hh I® h. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 W 
porto.

A v io n  sâu carte de cântece divers» 
pentru toţi şi pentru tâte de I. Dariu —.50.

„Elemente din Constituţia Patriei sâ» 
Drepturile şi datorinţele cetăţeneşti“, de 
Ooldiş —.40.

JBucâtăresa n a ţio n a lă , carte de 
bucate escelentă şi nşor de înţeles sorisă 
de Hinţescu după bucătăria română, fran- 
cesă, germână şi maghiară. Preţul l cor.
60 bani plus 80 bani porto.

Umbre ş i  lu m in i  poesii de Em. Pă- 
rătanu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foişâre de 
lână A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

lnfluinţa francesă în România de A. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi. 
Cu 50 b. -[- 5 b. porto.

Teoria  d ra m ei ou un traotat intro- 
duotiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
îosif Blaga. Preţul corâne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

„Despre cel dintâiu ajutor la vătă
mări ale ochilor" de Dr. Ioan Popp, me
dic coloneii.şi r. Aoâstă broşară oonţine pe 
36 pagini sfaturile cele mai bune, cum s& 
se procâdă şi ce măsuri grabnioe s8 se ia 
în caşurile de vătămări ale ochilor, o oftr- 
tioioă, care n’ar trebui să lipsâscă din nici 
o familie.

Cântul în  şcâla popora lă  de luliu  
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru. 
oSi G9. pr°pnn cântările. Preţul 60 b. (ou 
posta 66 b.)

M a n u a l eatecb&te pentru primiLggi 
şoolasticl, ca îndreptar j/SHt’ru bătecEef^ * 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basilin 
Baţiu, profesor la seminariul din Bl aşiv. 
Preţul 80 b. (ou posta 90 b.)

A mai apărut tot din până medicu
lui oolouel Dr. Popp instructiva broşura 
„Combaterea Malariei" şi va apare în că
rând în broşură şi tractatul fârte intere
sant şi folositor „Despre tutun", o schiţă 
istorică-igienică.

Broşurile de mai sus se pot procura 
dela tipografia şi librăria A. Mureşianu ou 
40 b. exemplarul ou porto ou tot pentru 
intern şi cu 50 b. exemplarul pentru Ro
mânia.

A m in t ir i  d in  Grecia  de Teodor 
Bule; preţul oor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Schiţe d in  I ta lia  de Teodor Bule. 
preţul 2 oor. (-|- 20 b. porto).

O ral general pentru şcâla română 
cu 6 olaee şi ou un singur învăţător de 
Georgiu Magyar. Preţul 80 b. (-f- 10 b. p„

Pomul de Crăciun. Ioână familiară 
îutr’un act. Localizată din nemţeşte de 
Moşul. — Tipografia A. Mureşan Pag.« 46 
Preţul 40 bani.

„Novele“ de Vasilie Ranta Buticescu. 
Broşura are 286 pagini şi conţine istoriâre 
frumâse sorise, într’un limbagiu plăcut. Pre
ţul ei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto.

Poesii de Vasile Ranta Butioesou. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-f- 5 b. porto.)

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acâstă broşură conţine 
poesii istoriâre şi morale spre esoi tarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
-j- 56 b. porto.)

Pene de gâscă
ieftine, din Boemia,

pentru um plut perini,
5 Kilo nou curăţite Cor. 9 60, mai 
bu n e  Cor. 12.—, fulgi albi Cor. 
18—24, fulgi ca zăpada Cor, 30—36. 
Se trimite franco cu ra m b u rs ă .  Se 
primeşte îndărăt seu se schimbă ce nu 
convine cu rebonificărea portului postai.
BENEOICKT SACHSEL, Lobes 357
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n  $De v a n z a re : |

Un quant mai mare de altoi de viţă clasa l-mă, altoiţi. în W  
viţă americană („Riparia portalisa) după m etoda cea mai bună w
(altoirea forţată) în următoarele specii: w

1Soiuri pentru vin:
Bizling italian (Olasz Riz.) 1000 buc. =  200 cor 
Şmighirft (Som, Furmint) ,, „ — 200 „
Moi (Mustos fehér) „ „ =  200 „
Mestecaţi (Veeyes borfaj) „ „ =  J 80 „
Galbini (Mézes fehér) „ „ =  200 „
Aramon (Aramon) „ „ =  180 „
Goarneşti (Járdovány) „ „ =  200 „
Feteşti (Léányka) „ „ *= 200 „

Altoi clasa I I ......................................

Specialităţi de m asă:
Chasselas blank

„ Fontainebleau 
Mailelaine A nge'ine 
Passatutti 
Muscat Hamburg 
Suvenir de mileniu 
Kosuth Lajos 
Csaba gyông}re

100 buc.==22 cor. 
= 24  „ 
=22 „ 
=24 „
=30 „
=  4 » =  3 „ 
=  1 „

; 100 cor*

10
10
1

1030 bue.

PBrseci cU 3 ani înălţime păuâ la 2*/2 metri 1000 buc. =  30 cor. 
Scia (circa 100 k logr.) 1 kilogr. =  50 fii.
La oomande mai mari vând şi pe cambiu pe lângă cavenţi buni,

. ~~~ termmul solvirii 1 Octomvrie 1908 ..... ~~
La comande rog a se trimite V3 anticipaţiune, adresa să se 

scrie legibil indicându se poşta sau staţiunea căii ferate. Pachetarea 
se va face cu îngrijire socotindu-se spesele proprii. Kectamaţiunile 
se iau în considerare, dacă sunt făcute cel mult la trei sile după 
primire.
Szancsal, u. p. Balassfalva. l o a n  IS ă r fn î i ,
(3969 12_10 învăţător, absolv, al curs. de vierit din Âiuă.

’ m X Z & O K X X *  X » *OOO0OO0*)*K
| x x m x m x x x m » x x x m x m x x x x K

K  I n s t i t u t  in d ig e n .  6 0 0  B a n c a  d e  a s i g u r a r e  X

^  „TRANSILVANIA“ ^  $
din S i b i i u

---- ~ ~  î n t e m e i a t ă  la anul  1868 .. —
în Sibîiuy strad a  Oisnădiei nr. 5  (edificiile proprii),

asigorează în cele mai avantagioase condiţii:

contra pericolului de incendiu şi espiosiuue,
edificii de eri-ce fel, mobile, marinri, vite, nutreţuri şi alte producte economice ete.

Mf*’ asupra vieţii omului
în toate com binaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de 'zestre, reiT ^ 'ye  vieâţâ*"

întreagă ete. etc.

^ t ^ î p u r ă r p o p o r a l e  f ă r â  c e r c e t a r e  m e d i c a l ă .

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitafuiui.
Valori asigurate contra inceniinlni: Ă  Capital asigurat asupra îiejii:

9 4 , 9 7 5 . 3 9 4  c o p .  Ijl 9 , 3 3 9 . 1 9 5  c o r o a n e .
Dela interne iar e institutul a solvit:

pentrn despSg. de incendii 4,295.120-150., pi, capitale asig. pe vieaţa 3,76o.8io 21 c.
Oferte şi nformaţiunî se pot primi dela: D ir e c ţ iu n e a  în S ib iiu , 

strada Oisnădiei nr. 5 stagiul 1. curtea I , şi priu a g e n tu r ile  p r in c ip a le  
din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, precum şi dela subagenţii d in  td te  
comunele mai mari.
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STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC

a lui MUSCHONG din Baia Buziaş
------  modem insta’a t ------  afară de Kartel lifereazâ prompt ori ce cantitate de

S ACID CARBONIC 2
natural, chemic foarte curat, fluid

din izvoarele cu aerd carbonic diu Băile dela 
Buzinş renumite în toată lumea neutru fabri
carea de apă gazoasă, cârcium&rilor, şi alte 

scopuri industriale.

Cel mai spornic acid carbonic natural!
Estras dm Analiza institutului Capitalei Budapest pentru pro
barea chem icaliilor şi alimentelor Nr. 465 diu anal 1907. 
„Mirosul şi gustul: Normei: conţinutul de acid carbonic“: 
99'57°/. Acidul catbonio analizat oorăspuade perfect cerinţe
lor higienice, şi pe temeiul abondenţei de acid carbonio a se 
________________clasifica ca „foarte bun“._____________

informaţii se dau c« plăcere din partea
Muschong’s Kohlensäure-Werke und Mineralwasser Verband 

— — — ■ — in BnziasfO'dö. ... ......  —
Adresa telegramelor : m u s c h o n g  b ü z i I s f ü r d ő . — inter. Telei 18.

De vânzare.
L a subscrisul se atiă gata de 

vândut una roată de apă în înălţim e 
de 70 ţoii, lăţim ea 85 cm., lucrată 
din lemn de ştejar.

Doritorii de a cumpăra să se 
adreseze mie

Ştefan Timiş,
2—2,8118. m orar în Tövis.

áNDNCI URl
inserţluni şi red.)

suni a se subscrisei
AtitministiULtiiiiiií. ln caşul pis* 
Mioäi"!* unui anisncâu vnai ísssiI? 
sa odată se face so&d&mèni
t&r®  crescu  cu câ t psiblioapoa 
se face mai de multe-orîa

Admi- istr. «Gasetei Transă

G H E T E

iwît

original americane pentru Dame, Domni şi Copii
C l i m e  de lucru. G h e t e  cu şînoare. 
C la m e  Halina. G h e t e  cu nasturi. 
C l i m e  de vanat. r , , .  .  „„ „„„
C l s m e  de câlărit c"
G a m a s s e .
Galoel.

Papuc i albi de atlas. 
Papuei albi. 
Papue l de dans. 
Papuei ne gimnastică 
Papue l câlduroşi 
Papue i de postav.

G h e t e  de voi&jiu. 
Pautofl de casă,

p en tru  D a m e , D o m n i şl C opii.
Calitate solidă. —  Magazin de încălţăminte — P a re  asortiment.

Fa.^ .wo.d̂ :  ALFRED IP8EN Kronstadt, Preţl,ri ieftine
Strada Vămii nr. 36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).
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A  V  I  Z !
iO C T A T E I  N O U T A T E !

Prima fabricatiune escelentă de
HALVA şi RACHAT turcesc

BRAŞOV, Strada Prundului Nr. 53.
Am onoare a aduc la cunoştinţa Onoratului Public din- 

prejur şi local ta ie , că vând H alva şi Rachafc în preţurile cele 
mai convenabile în en gros şi detail. Recomand cu deosebire 
Halvaua fiind fabricată dm ulei de nuci, z»har, miere şi vani
lie. In locurjle orientale să foloseşte şi în loc de dejun.

R og de o cercetare cât de număroasă.
Cu distinsă stima

s„,3m PAVEL THEOFILOVICI.
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^ y O U R A ^

Â. M ureşianu
l i r o ş o v ,  V e r g n l  I n u l u i  N r .  B O .

Acest stabiliment este prov6<Jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IM P R IM A T E  A R T IS T IC E
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

CĂRŢI Î)E SCIINŢĂ,
LITEkATURÂ ŞI DIDACTICE

^ r r ^ r r r r r r ^  

FOI PRODIGE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PEOGEAME~ELEGAM,E.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

R E G IS TR E  ş i  IM PR IM A TE  
pentru tète speciile de serviciurl.

B i i j ^ - i s r q r c r s e i -

O om pturt, A d rese , 
C irculare, S crisori.

(SoilvS'X.tc-. i n  io iă  tn ă td m ea -

t & m m  üsMiEUîâit!,
1NDOSTIUALJE, de HOTELUM  

ii RESTAURANTE.

PREPI-CURENŢE ŞI DIVERSE
. U i l  i t l Ţ i ; « ! .  <9 BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Gomandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, îndârâpt în curte. — Preţurile moderate. —
Gomandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia Â. MUREŞIANU, Braşov.

i;

„Gazeta Transilvaniei“ cu numerul â 10 fii. 
se \m de ia zaraful Dumitru Pup, la tutungeria, de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, B raşov.


